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Jogos optimizmus, 
vagy meddő fatalizmus ?

Egy nagy francia pszihológus meg­
állapítása szerint: az optimizmus min­
den siker és győzelem lélektani előfel 
teteit1. A nagy alkotók és nagy harcosok 
valóban optimisták voltak, még abban 
az esetben is, ha a hiábavalóság érzése 
olykor természetszerűleg elfogta őket. 
Különösen nem nehéz pesszimistának 
lenni olyan korszakokban, amelyek kül­
ső és belső adottságaiknál fogva ked­
veznek ennek a lélektani állapotnak. 
Ilyen kor a miénk is. mely valóságos 
televénye. üvegházi tenyészete a pesszi­
mizmusnak. a kétségbeesésnek.

A reményvesztettség teljében, a rom­
lás és pusztulás mélységeiben optimis­
tának maradni: ez vagy vakhit, vagy 
erő és előrelátás jele. Esetleg hősies 
magatartásból is fakadhat ez az opti­
mizmus. mely a kétségbeesetteknek ma- 
laszttal tömi tele éhezésben és nyomom- 
'ágban megaszalt lelkét.

Snowdenről, az angol pénzügyin inisz- 
t- rrol köztudomású, hogy kemény és 
minden szentimentalizmustól mentes 
ember, aki erős érzékkel rendelkezik a 
realitások iránt. Nagyon alacsony sor­
ból és súlyos küzdelmek árán került fel 
a siker magaslatára: optimizmusa meg­
lehetősen indokolt. Kérdés azonban, 
hogy az az optimizmus, mellyel a vi­
lággazdaság, helyesebben a világ gaz- 
<:asági válságának mai állapotát tekinti

megfelel-e a tények, a dolgok mai 
természetében rejlő realitásoknak — s 
nem-e csak olyan ember megnyilatko­
zása, aki a maga egyéni sikereinek illú­
zióitól űzetve téveszti össze a világot — 
képzelete világával?

Mert az kétségtelen, hogy a pénzügy­
minisztereknek is van képzeletük. Kü­
lönösen az adózók teherviselő képessé­
gének túlbecsülésére irányuló képzele­
tük.

Vannak természetek, amelyek nem a 
zene és a költészet ritmusától részeged­
ébe. hanem akiket számoszlopok má- 
moritanak meg. Nem lehetetlen, hogy 
Snowden mámoros optimizmusa, mely- 
Jyei a világválság közeli megszűnését 
hirdeti, szintén nem egyéb, mint az ész 
illúziójával színezett irrealitás. Hit, 
amelynek elég a maga konok feltétele­
zése. hogy könnyen fanatizmussá vál­
jon. S a fanatizmus — már sok győze­
lem apja volt.

Abból a gazdasági káoszból, a terme- 
'*‘s- o javak elosztásának, cirkulációjá­
nak abból az anarchiájából, mely any­
ucira megöli Európa lelkét s most már 
Amerikát is, — igen kevesen látják a 
kivezető utat. A legújabb statisztikák 
mindenütt a munkanélküliség emelke- 
deséről számolnak be, az árak lemorzso- 
Ióriásai fantasztikus méretű összeomlá­
sokra vezetnek, a fogyasztás területe és 
intenzitása katasztrofálisan szűkül, A 
szociális feszültség, ezzel kapcsolatban 
periifí politikai zűrzavarok egyre nyug­
talanítóbb méreteket öltenek Moszkvától 
Londonig: Londontól — Newyorkig:
Egyiptomban és Indiában, Brazíliában 
es Samoa szigetén.

Egyszerű lelkek ilyenkor azt szokták 
mondani, hogy ahol legnagyobb a ve- 
szélv. ott legközelebb van a segítség. 
Lohet, hogy Snowden optimizmusa is 
1 'yen egyszerű, mondhatni: fatalista 
megoldásra irányul. Vagy talán arra a 
történelmi tapasztalatra támaszkodik, 
hogy az úgynevezett sorsdöntő korsza­
kokban a végzet rendezi el azokat a 
megoldhatatlannak látszó feladatokat, a 
melyekkel az emberi értelem, tudás és 
akarat nem tud megbirkózni. Bármint 
is legyen azonban, az bizonyos, hogy 
Snowden optimizmusa, amennyiben ha-

I átssal tud lenni a kétségbeesett világ 
I lelkére és reményvesztettségére nem le­

becsülhető előnyöket rejt magában. 
Válságok, még pedig tragikus válságok 
már számtalanszor nyugtalanították és 
dúlták fel Európa békéjét, a tőkés ter­
melési rendszer kialakulása óta. Van 
arra is példa, hogy a legmélyebb de­
pressziók korszakát a legnagyobb fellen­
dülés időszaka követte, amely hamaro­

san eltakarította a romokat és jogos ala­
pot nyújtott az európai és amerikai em­
beriség nagy társadalmi és kulturális 
elhivatottságban való hit optimizmu- 

j sara. Természetesen mindenki szívből 
vágyik arra, hogy Snowden optimiz­
musa jogosultnak bizonyuljon. A hit — 
mondják — hegyeket képes mozdítani 
és a világot ma a romlásnak és a két­
ségbeesésének olyan Himalájái fogják

körül, amelyeknek csúcsáról nehéz meg­
pillantani a jövő boldogító kontúrjait.

Mégis bigyjünk Snowden ben, mert 
hinni jó, különösen akkor, amikor a hí­
vőknek egy másik része minden re­

ményét elvesztette s szentül meg van 
győződve arról, hogy a jelenlegi zűr­
zavarból csak egy még fokozottabb 
káosz vezethet ki: az összeomlás káosza.

(s. 1.)

Mussolini rendszerváltozást készít elő
Olaszországban I

A duce állítólag a keresztény demokrata párttal való fúzióval akarja megerősíteni
hatalmát

Párizs, október 25. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A francia sajtó érdekes 
közleményeket hoz azokról a. változá­
sokról, amelyeket állítólag Mussolini 
akar keresztül vinni Olaszország poli­
tikájában. A „L'Oeuvre“ értesülései 
szerint Mussolini a fasiszta szerveze­
tek mindjobban bekövetkező bomlásá­
ban hatalmának napról-napra való 
hanyatlását látja és uralmát a keresz­
tény demokrata párttal való koalíció­
val akarja megerősíteni. Ezt a pártot 
annakidején maga Mussolini oszlatta 
fel, de most, amikor Mussolini nép­

szerűsége Olaszországban már hanyat­
lóban van, a Duce jobbnak látja 
életrehivni ezt a pártot, amely jelen­
tékenyen erősítené az uralmát. A lap 
abszolút autentikus hírekre hivat­
kozik.

Ecélból Mussolini biztosította ma­
gának a Vatikán támogatását, mert a 
papa jelentős befolyást gyakorol a 
keresztény demokrata pártban és igy 
..'fUnrban Mod a, a 0 i öli tti -kormány 

volt pénzügyminisztere, beavatott em­
bere és hűséges párthive a Vatikán 
politikájának. Medat állítólag be akar­

ják léptetni a Mussolini-kormány ha, 
hogy ezáltal a keresztény demokrata 
párt jelentékeny tömegét biztosítsák 
a kormány számára.

A L'Oeuvre megállapítja, hogy in­
formációit úgy gróf Svorza, Olasz­
ország volt külügyminisztere, mint 
Lugigi Ferrara, a keresztény demok­
rata párt baloldali szárnyának egv- 

1 kori vezetője, megerősítették, akik 
jelenleg Párizsban tartózkodnak. A 
két politikus egyébként szkeptikusán 
nézik Mussolininek ezt az újabb Imz- 
deményezését.

Véglegesen győzött a brazíliai forradalom

A riói katonaiskola tisztjeinek és növendé­
keinek forradalmi fellépése lemondásra 

kényszeritette a brazíliai elnököt
Ideiglenes katonai kormány vette át a hatalmat — Az összes államokban örömmel fogadták 

a forradalom győzelmének hirét — Megszűnnek az ellenségeskedések
Newyork, okt. 25. Rio de Janeiroból 

jelentik, hogy a szövetségi hadsereg riói 
katonaiskolája tisztjeinek és növendé­
keinek jól előkészített akciója megdön­
tötte Washington Luiz elnök és kormá­
nya uralmát. A tisztek és hadapródok, 
akik titokban a felkelés kezdete óta a 
forradalmárokhoz szítottak, megnyerték 
a felkelők céljainak a helyőrség legna­
gyobb részét és adott jelre megszállot­
ták a fővárosi középületeit és az állami 
üzemeket. A forradalmárokhoz tartozó 
tisztek és katonák által körülvett kor- 

i mány kénytelen volt előterjeszteni le- 
1 mondását.

Legnehezeben bírtak el a forradal­
márok Washington Luiz elnökkel, 
aki csak több órás rábeszélés után 
volt hajlandó az erőszakot alkal­
mazni nem akaró forradalmárok 
akaratának engedelmeskedni és he­

lyét átadni.

Az államügyeket ideiglenesen kato­
nai kormány vezeti, melynek leje Ba- 
reto tábornok, a felkelők egyik vezére. 
Valószínű, hogy ő lesz az uj rezsimben 
a szövetségi köztársasági elnök is. A 
szövetségi főváros népe örömmel fo­
gadta a fordulatot. A kereskedések és 
bankok bezárták helyiségeiket és min­
denki az uccára tódult. Megállották az 
ipari üzemek is.

A felkelők végső győzelme után 
természetesen most már nem lehet 
szó arról, hogy az elnöknek megvá­
lasztott Giulio Prestes vegye át 

Washington Luiz örökét,
mert a forradalmárok az eddig uralko­
dott klikk embereinek a politikából való 
teljes távolmaradását követelik. A la­
pokhoz érkezett jelentések szerint az 
esti órákban tömegtüntetések voltak 
Rio de Janeiroban a forradalom győ-

Bukarestben
a közismert hosszú évek óta fennálló CJSSiílQMl-féle kóser

étterem átköltözködött a Stf. llfOV 4 SZáltt alá (Casa de depunere háta 
mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertjével rendelkező helyisé­
geibe Kéri régi nagyrabecsült vendégeinek továbbra is szives látogatását.

zelme örömére s ez alkalommal a lekö­
szönt elnököt támogató hírlapok palo­
tái ellen atakot intéztek.

Newyork, okt. 25. Az Asociated Press 
jelenti Rio de Janeiroból, hogy az uj 
ideiglenes kormány felhívást intézett a 
szövetségi államok népeihez, amelyben 
felszólítja úgy a volt kormányzat, mint 
a győztes forradalom híveit az ellensé­
geskedések azonnali beszüntetésére és a 
béke helyreállítására.

Az összes államokban nagy öröm­
mel fogadták a felkelés győzelmé­

nek hirét.
Ma már csak Sao Paolo államban 

vannak harcok a volt kormányzat csa­
patai és a forradalmárok között. Az ál­
lam fővárosában, Sao Paoloban Was­
hington Luiz főhivatalnokai és hívei 
megadták magukat a felkelőknek és a 
kormányzósági palota ormára fehér 
zászlót vontak fel. Ezzel a forradalom 
ebben a városban is vérontás nélkül 
győzött.

Newyork, okt. 25. Bernardez ideigle­
nes brazíliai igazságügyminiszter kije­
lentette a sajtó munkatársai előtt, hogy 
a hatalom átvételénél sehol sem fordul­
tak elő komolyabb incidensek és az or­
szágban általában nyugalom van. A 
kormány súlyt helyez arra, hogy a har­
cokat a volt kormány csapatai és a fel­
kelés seregei között mindenütt beszün­
tessék. .
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A máramarosi kutmérgezők nyomában...

Egy kis antiszemitizmust nem kell 
rossznéven venni...i

Vlad iskolaigazgató ur ros-hasanakor irat a zsidó gyerme­
kekkel, Pop tanító ur bofkottália a zsidó könyvkereskedőt, —

de Borsa az egészen más dolog
Kevés a zsidó elemi iskola, — és középiskola is kell

Máramarosszigetnek

2ó.
Sighet—M ára m a rossziget, október

(Az Uj Kelet tudósítójától.) A 
dolgok megértéséhez tudni kell, hogy 
a mára maros szigeti zsidóságnak nincs 
egyetlen középiskolája sem. A közép­
iskola mellé lehetne sorolni a könyv­
tárt és a kultárházat és azt a sok in­
tézményt, aminek még mindig hijján 
van Érdélv legzsidóbb városa, Mára­
ma rossziget. De szándékosan ragad­
tuk ki az iskolát, hogy rámutassunk 
azokra a visszás állapotokra, melyek 
a közoktatás terén uralkodnak.

Cuza szelleme a szigeti 
iskolában

Mámmá rossziget két hitközsége két 
elemi iskolát tart fenn. Minden jel 
arra mutat, hogy ez a két zsidóiskola 
teljes mértékben megfelel hivatásá­
nak. Bennünket azonban legelsősor­
ban az az elszomorító körülmény ér­
dekel. hogy a két szigeti zsidóiskolá­
ban a tanulók száma döbbenetesen ki­
csi. a. tanköteles zsidó gyermekek csu­
pán harminc százaléka részesül itt 
oktatásban, míg a nagyobbik hányada 
az állami iskolákban kénytelen elhe­
lyezkedni.

S M árama rossziget állami népisko­
láiban. ahová az uj tanévvel együtt 
beköltözött Cuza szelleme is. a zsidó 
gyermekek a legrettenetesebb tortú­
ráknak vannak alávetve. Billen pro­
fesszor agitációjának hatása alatt a 
zsidó gyermekeket elkülönítik a szi­
geti iskolákban s minden alkalmat 
megragadnak arra, hogy a zsenge 
gvermeklelkeket keserűséggel töltsék 
el.

Vlad igazgató működik. . .
A szigeti zsidó centrum kellős kö­

zepén. a Rózsa uccában van a 1Y. 
számú elemi iskola, melynek élén 
Vlad direktor áll. Már a beiratkozá­
sok folyamán is Mad igazgató min­
dent elkövetett, hogy különböző ürü­
gyek alatt minél több zsidó gyermek 
maradjon ki az iskolából. A szülők 
interveniáltak s amikor felettesei 
utána néztek a dolognak, rendszerint 
egy sokatmondó kézlegyintéssel in­
tézte el a dolgot.

Roshasana elő napján azután rá pa­
rancsolt a zsidógyerekekre, hogy 
mindannyian jöjjenek el másnap az 
iskolába, mert aki kimarad, az kö­
nyörtelenül el lesz csapva.

A gyermekek nagy része meg is je­
lent s ekkor Vlad igazgató úgy intéz­
kedett. hogy az összes órákon írjanak 
a. gyerekek. Megmutatja ő, hogy zsidó 
gyermekeknek nincs ünnepük, ha ő, a 
domnul director, nem akarja.

A gyermekek, különösen az értelme- 
sebbje. egész délelőtt sirt. hogy miért 
nem mehet nagyünnepkor templom­
ba. A felháborodott szülők újra sza­
ladtak fühöz-fához s nehezen kijár­
ták, hogy ünnep második napján ne 
menjenek a gyermekek az iskolába. 
Vlad direktor meg arra hivatkozott, 
hogy nem volt kéznél a miniszternek 
az a rendeleté, mely az ünnepnapok 
tankötelességére vonatkozik...

Bojkott alá veszik a zsidó 
k ónyv k e resk edöt

A példa ragadós és az igazgató ur 
a tanítói kar sorából is követőkre

akadt. Pop Petra, a harmadik osztály 
főnöke a jeles tanítvány. Ö még csak 
pici heccekre képes ugyan, de ezek a 
kicsi heccek annál jellemzőbbek.

A gyermekek ugyanis megvették a 
szükséges tankönyveket. Valamennyi 
egységes program alapján készült, 
sőt Máramarossziget összes könyvke­
reskedéseibe a tankönyvek egy s 
ugyanazon kiadásai érkeztek.

Csakhogy a tankönyvekre minden 
kereskedő rányomja a maga bélyegző­
jét. A gyermekek egy része a Kauf­
man-féle könyvkereskedésbe szerezte 
lie a szükséges könyveket s Pop Petra 
úgy érezte, hogy neki kötelessége eze­
ket __ hasznavehetetlennek nyilvánítani.

Utasította hát a. gyermekeket, hogy 
vigyék mindannyian vissza Kauf­
mann hoz a könyveket és vegyenek 
újakat a román boltban. A zsidó ke­
reskedő könyvei kiferditik a becsüle­
tes szöveget cs képesek a legnagyobb 
veszélybe sodorni a tanítványokat 
Aki mindezek dacára akár egy füzetet 
is fog venni Kaufmannál. az már 
szedheti is a sátorfáját.

... S itt nem használ már semmi in­
tervenció. Ezen a ponton megakadt a 
tanfelügyelő is. Mert hiába, az osz­
tálynak ilyen természetű belső ügyei­
be csak nem szólhat bele az ember, ha 
még mingyárt tanfelügyelő is az il­
lető. ..

..Egy kis antiszemitizmust 
nem szabad zokon venni...“

Munkatársunk felkereste Bárzu 
loan tanfelügyelőt és felháborodva 
tiltakozott a zsidó tanulókat ért sé­
relmek ellen. Mire Bárzu tanfelügyelő 
a következő magyarázatot adta:

— Furcsának találom, hogy Önök 
maris felháborodnak, mihelyt egy ál­
lami tanító antiszemita mentalitásról 
tesz tanúságot. Az antiszemitizmus 
nagyon is relatív dolog s ha kis mér­
tékben kapják nem szabad zokon ven­
niük. A máramarosszigeti iskolákban 
volt már rá eset, hogy az inspektor 
bejött valamelyik osztályba, rühesnek 
mondta a zsidó tanulókat és levágta 
sorjában a íiuk pájeszát. A világ 
azért mégsem állott fejetetejére és 
minden ment tovább a maga rendjén.

— Elad igazgató — folytatta — 
Bárzan tanfelügyelő — igaz, antisze­
mita érzelmű ember. A baja csak az, 
hogy bután és durván csinálja a dol­
got. Pop se szíveli nagyon a zsidó­
kat. De ilyen csekélységeken hogy 
szabad felháborodni?...

— Látja, itt van a borsai eset. Pa­
rii szttömegeknek a lázitása, gyújtoga­
tás — s mindebbe a tanítók voltak a 
papok mellett a főkolomposok. Ez 
csúnya dolog volt. Szégyenére vált az 
egész ország tanítói karának. Hogyne, 
amikor heteken át az iskola felé sem 
néztek. Én a magam részéről intéz­
kedtem és a mostani uj tanévben 
csupa uj erők vannak Borsán. Az 
egyik, Malageanu igazgató, még ott 
maradt. Most harcot folytatunk. Én 
nem utalom ki a fizetését, ő meg nem 
akar elmenni Borsáról. Ezt meg is 
írhatja.

Ezek mondotta Bárzu loan tanfel­
ügyelő. Egyhuzamban beszélt, szaba­

SZÉKREKEDÉS
és minden más gyomorbetegség, emésztési zavarok, gyomorsavtultengés es ideges bántal- 

mak megszűnnek és teljesen meggyógyulnak a könnzen emészthető cs kellemes tzii

Knorr kakaó és Tápliszt
használatával. Teljesen ártalmatlan tápszerek lévén a legalkalmasabbak a székrekedé- 
és krónikus hurutok leküzdésére, anélkül, hogy zavarokat idézne elő az emésztöszers 

vek működésében. — Kapható mindenütt!
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tosan, szinte bemondta, hogy pont, 
vessző, pont, vessző...

A tanfelügyelő ur igaza
S olyan világosan beszélt, hogy fö­

lösleges a magunk részéről minden 
kommentár, llát szabad zokon venni 
egy kis antiszemitizmust? ... Egy kis 
roshasanai gyermeksirást és egy pici 
zsidó bojkottot, egy egyszerű tanító, 
vagy igazgató részéről, akkor, amikor 
a márama rossz igét i állami iskolák­
ban maga az inspektor ur mondotta 
rühesnek a zsidó tanulókat és saját­
kezűiig vágta le a fiuk pájeszát?... 
Persze, Borsa az más. Ott lázitás volt 
meg gyújtogatás. Ez csúnya dolog. 
Ezért át is helyezték a tanítókat. De 
Máramarosszigeten?...

Tessék mondani, nincs igaza a tan- 
felügyelő urnák? ...

#
Azt is kérdezhetné az ember:
Mad igazgató, aki M ú ra ma rossz i- 

get zsidóságát legszentebb érzéseiben 
sértette meg, miért nem kapta meg

eddig büntetését? Pop Petra tani tó 
milyen jogon vette bojkott alá egy 
zsidó kereskedő könyveit? S vájjon az 
adóhivatalban is megnézik, hogy 
Kaufmann fizeti az adót, vagy * 
„Dragos Yoda“? S azt is hozzáfűz­
hetné: Ezért felhívjuk az illetékesek 
figyelmét a fenti botrányos esetre s 
hisszük és reméljük, hogy a bűnösök­
kel szemben szigora szankciókat fog­
nak alkalmazni, stb.. stb., ahogy ezt 
már ilyenkor szokás megírni.

Mi azonban csak azt kérdjük az il­
letékesektől: az elemi népoktatásban 
hogy képzelik el a relativ antiszemi­
tizmust? ...

Máramarosszigét zsidóságától pe­
dig kérdjük: Mikor fog már ráesz­
mélni arra, hogy két elemi iskola ke­
vés Erdély legzsidóbb városában* 
Mikor fog már arra gondolni, hogy 
gyermekeinek nevelése érdekében ten­
ni kell valamit?

Nem jósolni, spekulálni. ígérni. 
Tenni!

Schön Dezsi

Görögországból dohányt, Németország­
ból vasúti anyagokat vásárol Románia
Bucur esti—Bukarest, október 25. 

Az autonóm jövedéki pénztár igazga­
tósága megbízta Stefanescu kereske­
delmi igazgatót, hogy utazzék Görög­
országba, ahol macedón dohányt vá­
sároljon a romániai cigaretták minő­
ségének feljavítására. Egyelőre 40 
ezer kilogramm macedón dohányt 
akar venni a dohány jövedék.

__ A minőség feljavítását célzó vásár­
lás az idei dohánytermeléssel van ösz- 
szefüggésben. Ez évben ugyanis az 
egész ország területén 25 millió ki­
logramm dohányt termesztettek, vagy 
is mennyiségileg a termés meghaladta 
a múlt évit, a jobb minőségű dohá­
nyokból azonban kevés termett, ezért

I kell macedón dohányt vásárolnia a 
I monopóliumnak.
1 Az államvasutak vezérigazgatósága 
kéttagú delegációt küldött ki Német­
országba. azzal a megbízással, hogy 
látogassa végig azokat a német ne- 

1 hézipari vállalatokat, amelyek az 
utóbbi években vasúti anyagokat szál­
lítottak a CFR-nek. A delegáció, 
amelynek tagjai Miclescu mérnök, a 
CFR gazdasági osztályának igazgató­
ja, felhatalmazást kapott arra, hogy 
Németországban 30 millió lej értékű 
megr&idelést csináljon a vasút mo­
dernebb felszerelésének beszerzése 
céljából.

A Daily Telegraph pesszimista 
hangú cikke a leszerelésről
London, október 25. A Daily Te­

legraph diplomáciai tudósítója a leg- 
j sötétebb színekkel ecseteli a Népszö­
vetség küszöbönálló előkészítő lesze­
relési konferenciájának kilátásait. A 
leszerelést előkészítő bizottság novem­
beri ülésszaka valószínűleg a bizott­
ság legrövidebb és utolsó ülésszaka 
lesz — írja a Daily Telegraph. — 
Eredmény sem a hadiflotta, sem a 
szárazföldi hadsereg leszerelése terén 
nem várható a közel jövőben.

A flottakérdésben Franciaország és 
Olaszország között áthidalhatatlan né­
zeteltérések vanna, amint ezt a leg­
utóbbi francia—olasz flottatárgyalá­
sok kudarca is bizonyítja, a szárazföl­
di hadsereg leszerelése tekintetében 
pedig a francia kormány a legna­
gyobb ellenállást fejti ki.

— Ilyen körülmények között nem is 
valószínű, hogy a novemberi ülésza- 
kon egyáltalán szóbakerül a hadiflot-

I ták és a szárazföldi hadseregek tény­
leges leszerelése, hiszen ha valóban 
szőnyegre hoznák ezeket a problémá­
kat, úgy a konferencia megint csak 
eredménytelenül végződne és még 
nyilvánvalóbbá tenné azokat a vesze­
delmeket, amelyek Európát fenyege­
tik. így egészen természetes, hogy az 
előkészítő konferencia csak rövid 
ideig fog ülésezni és azon valószínű - 
leg csak a különböző leszerelési mód­
szerekről fognak tanácskozni.

Az egyetlen cél az lesz, hogy bizto­
sítsák a leszerelési tervezetek elfoga­
dását, ha mindjárt egy csomó kikö­
téssel is. A szárazföldi hadseregek 
létszámának megállapítása, a leszere­
lés egyetlen gyakorlati problémája, 
valószínűleg az általános nemzetközi 
leszerelési konferenciára marad.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Általános 20Vos árengedmény meghosszabbítva e hó 30-ig
SIESSEN A VÁSÁRLÁSSAL, AMÍG OLCSÓN VEHET!!!
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Nem lehet konvertálni a mezőgazdasági
tartozásokat

Az egész kormány állástfoglalt
legfeljebb

(Bncnresti — Bukarest, okt 25. Az Uj 
Kelet tud.) Politikai körök érdeklődésé­
nek homlokterében a mezőgazdasági 
tartózártok konvertálásának prob lémé ja 
áll Ismeretes, hogy Manoilescu ipar- 
ügyi miniszter tervezetet dolgozott ki a 
mezőgazdasági tartózások konvertálá­
sára 8 ezt a tervezetet közzétette ugyan­
azon napon, midőn Mironeseu minisz­
terelnöki minőségben kijelentette a kül­
földi sajtó képviselői előtt, hogy a kon­
vertálás nem valósítható meg. Úgy MÍ- 
ronescu, mint Manoilescu különböző cá­
foló nyilatkozatokat tétettek közzé, az 
országban azonban a konvertálás hírét 
mint pozitív tényt kolportálták, aminek 
meglehetősen baljóslatú követ Itezme- 
cyei lettek. A parasztság körében vil­
lámgyorsan terjedt el a hír. hogy a kor­
mány el fogja engedni tartozásaikat. 
Ezt a hirt különösen egyes re gáti me­
dvékben nagy lakomákkal üiinepelték 
meg s a bankokkal máris megszsküot- 
ták a kapcsolatokat. Oboen és a Buka­
restben tartózkodó Rist külföldi pénz­
ügyi szakértőket igen kellemetlenül 
érintette a Manói lesen - tervezet közzété­
tele. A stabilizáció két ellenőre .kate­
gorikusan a konvertálás terhe ellen fog­
laltak állást és Oboen azonnali lemon­
dással fenyegetőzött arra az esetve, ha 
a kormány Nanoilesen tervezeté: ma­
gáévá teszi.

Meg sem lehet kísérelni a kon­
vertálást

Azzal ugyanis komoly pénzügyi kö­
rökben már az első pillanatban liszt fi­
brin voltak, hogy a mintegy 50—fiO mii- j 
Hard lejt kitevő mezőgazdasági tartózó- : 
soknak az állam által való konvertálása, 
helyesebben magára vállalása gyakor- ! 
letilac kivihetetlen. — hogy egy ilyen j 
próbálkozás már eleve sikertelenségre ; 
vart Ítélve, ezzel szemben alkalmas arra, i 
hogy alapjában rendítse meg az ország j 
Pénzügyi és hitel életét. A tényleges i 
helyzet az. hogy a kormányban egyedül ' 
Manoilescu képviseli a konvertálás ál- 
hsnont.iát igy Mironeseu miniszterel­
nök. Popovicin pénzügyminiszter és,
Madgearu földművelésügyi miniszter 
kategorikusan a konvertálás ellen fog- 
hű tak állást. Nem lehet szó egyébről, ! 
mint a súlyos helyzetben lévő mező- I 
gazdaságnak gyakorlati intézkedések- j 
ke! való segélyezéséről. A létesítendő j 
Mezőgazdasági Hitelintézetnek ez lesz a 
feladata, már csak azért is. mert a ren- I 
de:Kézéire álló tőke annyira jelentékte­
len lesz hogy azzal az összes tartozások 
konvertálását még csak megkísérelni 
w-m lehet és mert Románia ma nincs } 
abban a helyzetben, hogy a szükséges 
otínzósszegeket akár külföldről is el<5 
teremtse.

Románia hitele kisebb, mint
Jugoszláviáé

A helyzet ugyanis az. hogy Romá­
ménak ugyanakkor, midőn mindössze 5 
milliard arany lejt kitevő tartozása 
v;ln a külföldi hitele jóval kisebb, mint 
a szomszédos Jugoszláviáé, amelynek 
kjüíóldi tartozásai 19 milliárd arany 
dinárrá rúgnak. Ezt az objektiv té­
rtek által indokolatlan hitelválságot az 
uíézto elő, hogy a külföldiek meggyő- 
iöoóse szerint Romániában az adott szó 
wm szó s a törvény nem törvény. A 
helyzetet az utóbbi időben csak súlyos­
bította az a polémia, amely Madgearu 
** Manoilescu között a mezőgazdasági 
tartozások konvertálásának kérdésében 
"'zajlott. A külföld pénzügyi kar-aeitá- 
fh Jfrcri kemény szavakban nyilatkoz- 
‘fK a külföldön ’árt romén államicri írk 
előtt az itteni állapotokról.

A miniszterelnök nyilatkozata 
r zek volnának az előzményei annak 

a kijelentésnek, amelyet Mironeseu mi­
niszterelnök a tegnap esti sajtóteán tett 
j* amely szerint a mezőgazdasági tar­
tozások konvertálását nem lehet meg­
valósítani.

~ Kötelességünk és határozott aka
imk, — mondotta a miniszterelnök —- 

, a dolgozó osztályokat és elsősor
„an a Parasztokat adósságaik előnyös 
^idézéséhez segítsük. De semmi olyat 
,era lógunk tenni, ami az ország bitóiét
••'■‘inpromittálhatná s ami egyértelmű
J-'ina^a kisajátítással. Az állam teiiát

sem garantálhat s nem is kény 
r senkit követeléseinek mérséklésá-
” !yea megoldásokat a kormán:/ egyet

Manoilescu tervezetével szemben — Mironeseu kijelentette, hosrv 
a mezőgazdaság felsegélyezéséről lehet szó

rét Ígéretet nem tehet 
A néppárt hivatalos lapja, az lndrep 

tarea mai számában ugyancsak foglal­
kozik a mezőgazdasági tartozások kon­
vertálásának kérdésével. A lap közli 
A veresen marsallnak egy néhány hó­
nappal ezelőtt tett nyilatkozatát amely­

len tagja sem javasolt soha. Meg fo­
gunk tenni azonban mindent a kama­
tok lehető redukálása érdekében, bár itt 
is hangsúlyoznom kell, hogy nem lehet 

! kívánni, hogy a háborút követő évtized 
most felhalmozódott bajait varázspál­
cával egyik napról a másikra meggyó­
gyítsuk.

Mironeseu kijelentette végül, hogy a 
kormány redukálni szeretné az adókat, 
nincs meggyőződve azonban arról, hogy 
ez lehetséges lesz és éppen ezért kőnk

Kotta Király néi 
Kotta Király néi
Legnagyobb raktár — Legolcsóbb ári 
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ben a néppárt vezére amortizációs pénz/ 
tár létesítését javasolja a mezőgazda 
sági tartozások rendezésére. Ez a pénz­
tár kamat nélküli, pénzt kapna az állam 
tél. amelynek segítségével 4 százalékos

kamat mellett hosszúlejáratú kölcsö­
nökké változtathatná át a mezőgazda- 
sági tartozásokat.

Jorga lapja, a Neamul Románese is 
foglalkozik ezzel a problémával és 14 
pontban foglalja össze a megoldási mó­
dozatokat amelyeknek lényege a mező­
gazdasági hitelintézet létesítése, a mező­
gazdákkal szemben a követelések végre­
hajtásának felfüggesztése és az állami 
monopóliumnak cukorra, vasra, cement­
re és szeszre való kiterjesztése volna.

Húsz letartóztatást foganatosítottak 
a legújabb vasúti monstre-panama

ügyében
Őt és félmillió Se| bírsággal rótta meg a pénzügyminisztérium a CFR-t bélyegügyi

kihágásért
I (Bucnresti — Bukarest, okt. 25. Az Uj
■ Kelet tud.) A román államvasntakról 
; nem lehet eleget írni. Azt hittük, hogy 
mar túl vagyunk az összes visszaélése­
ken, amelyek világszerte nevezetessé 
tették az országnak ezt az intézményét, 
amelynek vezérigazgatóját talán sürtib 
ben említik a romániai lapok, mint bár­
melyik világhiresség nevét. Ezúttal két 
újabb eseményről számolhatunk be, a 
melyek bizonyítják, hogy az államvasu­
tak berkeiben következetesen burjánza- 
nak a panamák, a rendellenességek, 
amelyeknek kivizsgálási költségei is 
elegendő terhet rónának az adófizető 
vállaira, A legújabb visszaélésnek húsz 
letartóztatottja van, akiket ma szállí­
tottak a fővárosba, ahol a központi rend 
őrségen kezdték meg kihallgatásukat. 
A letartóztatások okairól hivatalos je­
lentést sem a vasutigazgatóság, sem a 
bukaresti sziguranca nem adott, kétség-

i bennhagyva hz államvasutak iránt ér- 
! dekiődő nagyközönséget, arra vonatko­
zólag, hogy ez alkalommal vájjon ki 

! lopta el az adófizetők pénzét.
A kihallgatásnál a letartóztatottakat 

több magasrangu OFR főtisztviselővel 
szembesítették. A kihallgatások még 
folynak és a vádlottakat hétfőn kisérik 

! át az ügyészségre.
A másik liír szerint a pénzügyminisz­

térium 5 és lel millió lejes büntetéssel 
j suitotta. a CFR-t. Hogy miért kell a 
t'FR-t ilyen hatalmas összeggel meg- 
büntetni, azon valószínűleg csoá 1 kóznak 
az újságolvasók. Hiszen a OFRtől any- 
ayian visznek ki pénzt, anélkül, hogy 
valaki is visszafizetné és mindez olyan 
nyilvánvalóan a polgárság terhére tör­
ténik, hogy ez az 5 és fél millió lejes 
büntetés hire bizonyára nem fog túlsá­
gosan örvendeztetni. A büntetést azért 
érdemelte meg a CFR, mert a „Rornioc*4

! «éggel kötött egyik üzlete kapcsán elfe­
lejtette kérni a bélyegilletéket, illetőleg 
bélyegezetlen számlát fogadott el, ugyan 

i akkor pedig azt sem tette meg, hogy a 
kifizetett összegből visszatartsa a tör- 

: vény által előirt bélyegilleték ellenérté- 
I két. A „Romloc“ ugyanis 8 millió 935 
1 ever 530 lej értékben szállított árut a 
CFR-nek és ott Cantuniari, a CFR gör­
dülőanyag műhelyének és raktárainak 
igazgtója és R. Warenberg, ennek a hi­
vatalnak főkönyvelője az összeget ki­
utaltak, annak ellenére, hogy a számla 

! nem volt felbélyegezve és a befizetett 
összegből a bélyegilletékek ellenértékét 
sem tartották vissza, 

j Ezzel kapcsolatban a pénzügyminisz­
térium ismételten felhívja az illetékes 
hatóságok figyelmét, hogy a szállítások, 
nál az áru értékének 1.32 százaléka le­
vonandó, abban az esetben, ha a szám­
lák nincsenek felülbélyegezve.

A sziguranca vezérigazgatója
magánkihallgatáson fogja informálni Ausztria

bukaresti követét
Bergner Imrét azzal vádolja a sziguranca kommünikéje, hogy ö közvetítette

Aradi levelezését Bécsbe
Bucuresti—Bukarest, október 25. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Mint 
ahogy azt az Uj Kelet már megírta, 
a kommunista kémszervezet letartóz­
tatottjai közül nyolcvanan ülnek még 
a bukaresti sziguranca celláiban, akik 
közül a hatóságok harminc ember 
nevét hozták nyilvánosságra. Tudva- 

! levőleg, e harminc között, akiket 
: egyébként úgy kezelnek, mint a kém- 
; kedés elsőrangú vádlotíait, mindössze 
j csak két kolozsvári ember van. Egyi- 
I kük Aradi Viktor, akit azzal vádol­
nak, hogy az egyik alcsoport vezetője 
volt és politikai, gazdasági, valamint 
katonai titkokat szállított a szovjet­
nek. A másik kolozsvári fővádlott 
Bergner Imre gyáros, aki a vád sze­
rint összekötő kém volt Bukarest és 
Bees között. Állítólag ő közvetítette 
volna a levelezést a bukaresti kém- 
szervezettől Becsig. A letartóztatot­
tak közül tizet szabadlábra helyeztek, 
azonban őket sem vonták ki a vád alól 
de fogva tartásuk egyelőre nem állott 
a hatóságok érdekében. A szabadon 
engedett vádlottak továbbra is a ható­
ságok rendelkezésére kell, hogy állja­
nak és nem szabad eihagyniok az or­
szág területét.

Amint közöltük, a bukaresti ható­
ságok eddig még nem léptek össze­
köttetésbe az osztrák rendőrséggel az 
ausztriai illetőségű kémeket illetőleg. 
A bukaresti és bécsi rendőrségek 
ellentétes nyilatkozatainak elhang­
zása után most D. Cristescu, a szigu­

ranca vezérigazgatója kihallgatáson 
fog megjelenni Ausztria bukaresti 
meghatalmazott miniszterénél, hogy a 
nyomozás adatairól informálja. j tein belül kéj

lljabb eseménye a nyomozásnak, j Kalis mérnök,
hogy ma Románban a bukaresti szi- 
guranca rendeletére letartóztattak egy 
katonatisztet, aki szintén részese a 
kommunista kémszervezetnek. A le­
tartóztatást a térparancsnok és a 
rendőrség igazgatója hajtották együt­
tesen végre.

A mai bukaresti lapok egyébként

közük a nagyvezérkarnak egy nyilat­
kozatát, mely határozottan megcáfolja 
azt a hirt, hogy a nagyvezérkar kere- 

kémek működtek volna, 
aki állítólag a nagy-

; vezérkar folyó ügyeiről informálta a 
; kémszervezetet, soha nem volt a nagy- 
! vezérkarral érintkezésben, sőt, a nagy 
I vezérkar állandó megfigyelés alatt 
! tartottal
■ A sziguranca a közeli napokban

■ újabb letartóztatásokat helyez ki- 
1 látásba.

A kormány végre belátta, hogy csők 
kenten! kell a szeszadót

Rövidesen modósítani fogják a szesztörvényt
mus az egész országban jelentős mér­
tekben nőtt. Ez is bizonyítja azt az 
egyébként is közismert tényt, hogy az 
állam közegeit nagy mértékben 
játsszák ki a szesz gyártásánál.

Valószínű, hogy a szesztörvényt a 
Tjö vőben ismételten módosítani

Bucuresti—Bukarest, október 25.
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Az uj 
szesztörvény nem hozta meg a kívánt 
eredményeket. Madgearu földmivelés- 
ügyi miniszter, megállapította, hogy 
befizetett illetékek szerint Romániá­
ban mindössze 200 vagon gabona- 
szeszt 
ta
törvény életbelépte előtt 5UU0 vagon j böző kísérletezések után a kormány 
szesz után fizették a törvényes illeté- I végre belátta, hogy a szeszadóból 
két Magyarországon ma is 6500 vagon j származó bevételek emelkedésének ez 
szeszt fogyasztanak a romániai 200 i az egyetlen útja. 
vagonnal szemben. Ugyanakkor az ■"<***&>****»*•■*"• »■■■■ ■ ■
egészségügyi minisztérium közegei I HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
megállapították, hogy az alkoholiz- HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Félóra a fasst chaluc-telepen Rheumánál, fej- és fogfájásnál, 
valamint hüléseknél az

Jaei, október hó
A nagykapuban egy hórihorgas fe­

kete legény strázsál. Fekete csizma, fe­
kete nadrág, fekete orosz ing, az arcán 
háromnapos fekete borosta. Két méteres 
vendégoldallal zavarja a teheneket a 
hosszú kóvájuhoz és ügyel arra, hogy 
valamelyik kiváncsi tehén ki ne surran­
jon az uccára. _______

Harminc tehén és huszonnégy chaluc 
él most a jasii telepen. Fiuk és leányok 
vegyesen, Beszarábiából, Bukovinából 
és Moldvából- verődtek össze. Kétszer- 
ennyien voltak, de ősz lett, vége a mezei 
munkának és tavaszig szerteszéledtek a 
legtöbben. Hatalmas udvar kellős köze­
pén csinos házikó áll, itt laknak a lá­
nyok. A fiuk, ki az istállóban, ki a szé­
na padláson.

Dél van, csak tíz perce, hogy véget 
ért az ebéd, mégis forog a kicsi üzem 
minden kereke. Egy izmos, mégis kar­
csú fiatal lány rettenetes buzgalommal 
porol egy végtelenül hosszú futószőnye­
get, a lakóház egyetlen díszét, A telep 
vezetője mellénk rendeli, hogy muto­
gassa meg a telep életét. Legelőször egy 
tyúkkal ismerkedtem meg. a nevét elfe­
lejtettem, holott szabály szerűen bemu­
tatták, mint a baromfitenyészet díszéi. 
A sárgalábas primadonna teljes tuda­
tában volt a megtiszteltetésnek, méltó­
ságteljesen. sétált körül a sodronnyal eE 
keritett baromfiudvaron, miközben 
nagy jóindulattal mutogatta meg magát 
minden oldalról és jókedvű kotkodácso- 
lássál húzta alá a chalue-leány büszke 
dicsekvését:

— Kétszázötven tojást tojik évente!
Nem tértek a tojásokhoz, de éreztem, 

hogy csodálkozni illik ezen■ a teljesít­
ményen.

Rengeteg csirke és tojás terem- ebben 
a baromfiudvarban, ami a lányok külön 
birodalma. De nem a chalucok számára. 
Nekik káposztái és spenótot főznek a. 
leányok, némi marhahússal, a csirke és 
tojás kikerül a jasii vagy piacra, ahol 
megint csak a lányok kofálkodnak vele, 
Egyáltalában minden munkát a telep 
lakói saját maguk végeznek el. Ha a te­
lepen nincs munka, — télen vagy esős 
hónapokban — akkor csak annyi chaluc 
marad, amennyi a házi. munkához föl­
tétlenül kell, a lányok a piacon úridnak, 
a fiuk 'valamelyik gyárban dolgoznak 
napszámban.

Fan egy galambdúc is a nagy udvar 
közepén. Aern is galambdúc, valóságos 
galamb-barlang. Kétszáz galamb tanyá­
zik benne. A galambokat nem lehet ap­
rópénzre váltani, külön ajándék a leá­
nyai; szármára, reggeltől estig elgondoz­
nák őket, ha nem volna tele a nap min­
den órája kemény munkával,

Éppen most terelik be a harminc te­
henet az istállóba. Egy nagyon fiatal és 
nagyon tömzsi leány keservesen birkó­
zik az egyikkel, amelyiknek sehogysem 
ízlik most az istálló és minden erejét 
megfeszíti, hogy ne engedje magát a 
jászolhoz láncolni. Az apró chaluc-pa- 
lánta veszedelmesen nekipirosodik, két 
kézre kapja a renitens tehén szarvát és 
akkorákat fuj, hogy majdnem eldől a 
hatalmas állat, Hosszú sárga haja ki­
bomlik, göndör f ürtjei úgy úsznak a. le­
vegőben, mint sárga fénycsóvák.

Olyan enyhén kékek a szemei, hogy 
csak a Dnyeszter vártjáról kerülhetett 
a chaluc-tclepre. Egy is van, az apja 
Sorocában f űszeres, talán nem is látott 
életében tehenet, míg ide nem került a 
chaluc-telepre. Most verekedik vele. Két 
fiú is akar segíteni neki, nem. hagyja. 
Majd elkészül egyedül is. Veszettül ká­
romkodik és olyan ékes hf'ber nyelven 
szidja a tehenet, ahogy a próféták át­
koztak egykoron az istentől elrugaszko- 
dód zsidókat. Az alapos káromkodásnak 
és a feneketlen gyűr kőzésnek megvan a 
foganatja. A tenén rájön, hogy a leány 
kemény chaluca-markából nem szabadul 
ki a szarva és engedelmesen hajtja le a 
nyakát a jászol elé.

Az istálló vég eben egy uj jövevény
keorát vesz. Fejni tanul. Vézna, nya- 

'Afdáb kislány, a háromlábú fejőszékei 
i.oo távolságra tolja a tehéntől és kosz-

SZU, sovány karjait valahonnan messzi­
ről, bátortalanul nyújtogatja a tehén 
hasa alá. Olyan gyámoltalanul babrál, 
mintha valami törékeny portékát tarta­
na a markában. Nem is csurog semmi. 
De félesztendő sem telik bele úgy ve­
rekszik majd ő is a tehenekkel, mint a 
sárgahaju.

Egy hatalmas -nagy teremben pompás 
gépek mögött három fin és három leány 
tejet, vajat, túrót, sajtot présel a har­
minc telten tejéből.

— Nem nehéz a munka? — kérdem 
az egyik hányt,

— Csak volt, merni már megszoktuk — 
feleli nevetve és lábával serényen hajt­
ja tovább a köpülőgépet.

Miközben a kezük és lábuk megállás 
nélkül dolgozik, szaporán vitatkoznak. 
Az egyik leány kimondja a szentenciát:

— Palesztinában majd inkább dolgo­
zom másnak, mintsem, a magam gazdá­
ja legyek. Dolgozom nyolc órát és ak 
kor jut időm olvasni és tanulni. Ha a 
magam gazdája vagyok, sohasem lába­
lok ki a munkából...

A bucsuzásra összegyűlnek mind a 
huszonnégyen. Most jött a hire, hogy az 
angol kormány el akarja zárni Paleszti­
nát a zsidó bevándorlás elől. Senki sem■ 
törődik a hírrel, pedig alig merem kér­
dezni:

— Mi lesz, ha nem kaptok engedélyt 
a bevándorlásra?

— Akkor is par‘rászállunk — feleli 
egyszerűen a lányok vezetője. Mi csak 
Palesztinában akarunk élni, sehol má­
sutt a világon és vines az az erő. nines 
az a hatalom, amely elzárhatná előlünk 
a mi földünket...

Jámbor Ferenc

Aspirin-
tabletta

mindig használ. Csak a 
»Bayer-kereszt'-tel ellátóit 
eredeti csomagolásban, 

valódi

Mindenek tabletta egyik?: 
oldalán „Aspirin 0,5"'' 
áll,másik oldalán pedig a 
„Bayer kereszt" van feltüntetve? 
Aspirin-tabletia s szívre nem 
ártalmas. Az Aspirin-tablefta 
egyedülálló az eciész világon.

Cluj—Kolozsvár, október 25. (Ai
c'í Kdét tudósitó jótól.) A kolozsvúU- , _____ __
alpolgármesterek beiktatása 
kaimat adott a román blokk 
nek eg>
dezésére.

iija ob ni
mzet bi­

li ccai mami tésztáéin megron-

a

UccsI tüntetést rendezett 
a kolozsvári román blokk az alpolgár­

mesterek beiktatása miatt
Mátyás sieber elöli Sarlóit gyiPés a résxwéíiestség legyében

zajlott 9a
Maniu kormánya szerinte csak rosz- 
szat hozott az országra s ezért Maiim­
nak mennie kellett. Uralma alatt a 
kisebbségeknek adott előnyöket a 
románsággal | szemben, elnyomta a 
parasztságot és a nemzeti érzésben 
nevelkedett fiatalságot. Maniu, mikor 
mennie kellett, úgy tett, mint ew bu­
kott kereskedő, aki mikor újra meg- 
nyija a boltját, amelyet jelentős ha­
szonnal elarvereztetett, a felesége ne­
vét festi a cégtáblára. A kormányon 
hagyott egy kiérdemesült öreg sör­
gyárost, Mironescut, aki úgy fogja 
irányítani az országot, ahogy Maniu 
és_ Vajda akarják. A nemzeti-paraszt- 
párt^ miközben megtölti zsebeit az 
ország pénzével, érvényre juttatja az 

ag ellenségeinek követeléseit. A 
'Chiíségek rövidesen urai lesznek az 

ír szagnak. Az országba engedett 
md a pesti lapok ma már odáig merész­
kednek, hogy magát az ország ural­
kodóját támadják.

Catuneanu beszéde
Ezután Catuneanu egyetemi tanár 

állt a^ szobor alá, a diákság lelkes 
ovációja közepette, Catuneanu ki­
jelentette, hogy a román népnek, ame­
lyet a megjelentek képviselnek Kolozs 
váron, teljes erőből tiltakoznia kell 
ama intézkedések ellen, amelyekkel a 
népdemagógokból miniszterekké lett 
nemzeti-parasztparti politikusok a 
román nép rovására a kisebbségieket, 
a magyarokat és zsidókat nyomja elő­
térbe. Az ország fölött a romántalan- 
sag uralkodik. Kolozsváron még ma 
is magyarul beszélnek a városházán, 
hí agy-Romania 11-ik évében. Nem is 
csoda, ha a magukat románnak nevező 
úrik is, mint például dr. Roeol Aurél, 
aki egyébként ^ családi körben csak 
magyarul beszél, azt akarják, hogy a 
régi^ magyar uralom honosodjék meg 
(városházán. Ez a politika hazaáru - 
i lássál egyenlő. És a román blokk

A liberális párt hivatalosa, 
a „Natiunea“ utján a blokk ma „nagy­
gyűlésre“ hívta össze párthíveit, ‘u 
blokk szokott gyülekezési helyére, a 
kolozsvári Mátyás-szobor elé, abc! a 
jelzett időpontban, délután négy éra­
kor mintegy ötven ember várta 
Mokk^ vezetőit. A „tömeg" időközben 
a járókelőkből és a korzozó diákokból 
mintegy 250-re emelkedett, a nőkor is 
dr. Sión egyetemi tanár megnyitotta 
a gyűlést. Beszédében elmondta, hogy 
a kolozsvári városházán a román ér 
deliek ellenére beiktatták az alpolgár­
mestereket, holott az törvénytelen in­
tézkedés volt, mert a revíziós bizottság 
döntőse a fellebbezésről még nem érke­
zett meg a városházára. A román 
Kolozsvár élére így most négy ember 
került, akik közül senki sem kW^r»' 
a románság érdekeit. A románságnak 
tiltakoznia kell e törvénytelen beikta­
tás ellen, amely lábbal tiporja a ro­
mánság érdekeit és ehelyett ' kisebb­
ségi ^és szociális politikát honosít m<- 
Erdély fővárosában. A blokk m<v 
gyűlésének célja az, hogy iinnmoélvro 
tiltakozását fejezze ki az alpolgár­
mesterek beiktatása ellen.

Buzdug a budapesti
lapokról

Sión szavait a megfelelő lelkesedés­
sel fogadta a „nagygyűlés“ közös­
sege. Utána Vidican diákvezér, majd 
Bornemissza Sebestyén tartottak be­
szédet, amelyekben a korkülönbségben 
magyarázható hevesebb temperamen­
tummal körülbelül ugyanazokat mon­
dottak. mint az előttük szóló. Majd 
Buzdug kereskedelmi akadémiai tanár 
tartott hevestartalmu beszédet, arnel 
ben élesen fordult a kormány ellen

minden erőfeszítése ellenére is, a ma­
gyar szó és a kisebbségi alpolgármes­
terek úrrá lesznek Kolozsváron. A ro­
mánságnak meg keli akadályoznia ezt 
a politikát, amely a panamistáknak 
hasznot hozhat, de a románság el- 
nemzetlenedéséhez fog vezetni.

K olozsvár ,,forradalmi“
hangulata

Ezután Catuneanu két táviratot ol­
vasott fel, amelyek közül az egyiket 
a királynak, a másikat Mihalache bel­
ügyminiszternek küldik. A királynak 
küldött táviratban Catuneanu azt Írja, 
hogy Kolozsvár város románsága né­
pes nagygyűlésre gyűlt össze, amely­
ben a leghevesebben tiltakozik a ko­
lozsvári városházán inaugurált rezsim 
ellen. Kérik a törvénytelenségek meg­
szüntetését, mert Kolozsvár lakossá­
gának hangulata már forradalmi. Ha­
sonló távirat ment Mihalachenek is.

A közgyűlést dr. Sión szavai zárták 
be, majd a tömeg szétoszlott és a gyű­
lés magját képező és eredetileg össze­
gyűlt öíven-hatvan diák román dalo­
kat énekelve vonult a városháza elé, 
ahol Tufflit, az alpolgármestereket 
és a kormányt abcugolták. A tüntetők 
ezután korzozó közönséggé alakultak 
át és ezzel a blokk közgyűlése békésen 
véget ért.

— Esztergom környékén újra virul- 
j nak az ibolyák és orgonák. Budapest- 
; ről jelentik: Esztergom környékén az 
j erdők napos oldalán ibolyák virítanak 
I és a málna másodszor hozott gyiuaöi- 
; esőt. Másodvirágzásban vannak a város- 
í ban az orgonák is.
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Az

Berlin, okiul 
volt, az a táj 
kormány a m< 
utján Palesztj 
világ zsidósál 
ezzel egyidejű 
zását \ állottul 
káról érkezne] 
tudatos zsidói 
megmozdult 
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A Népszövetség és a hágai döntőbíróság elé viszi a cionista 
szervezet az angol kormány palesztinai program-nyilatkozatát

Newyorkban és Varsóban
hatalmas zsidó tömegek tűntettek az angol követ­
ség előtt a Macdonald-kormány és Anglia ellen

Beverték az angol követség és konzulátus ablakait — Oszkár Was­
sermann, dr. Bernhard Kahn és Kurt Blumenfeld bizakodó nyilat­
kozatokat tesznek a helyzetről — „A világ cionistái töretlen ener­
giával folytatják munkájukat, Anglia magatartása uj barátokat fog 
szerezni Palesztina felépítésének“ — Felix Warburg az adott szó 
megszegésével vádolja az angol gyarmatügyi minisztert — Lord 
Melchet szerint Anglia magatartása a zsidó nép elárulását jelenti

Az amerikai zsidók kongresszusa diplomáciai beavatkozásra 
hívta fel Anglia ellen az amerikvi kormányt

London, október 25. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A cionista világszerve- 
ct exekutivé’jának és a Jewish Agency politikai bizottságának Londonban idő- 
ö tagjai értekezletet tartottak, amelyen uz angol kormánynyilatkozat által 

/credit uj helyzettel s az ezzel kapcsolatos teendőkkel foglalkoztak. Az érte- 
kezlet elhatározta, hogy a Népszövetség mandátumbizottsága előtt fognak or­
voslást keresni azokért a sérelmekért, amelyek a kormánynyilatkozat folytán 
a cionista mozgalmat érik. Felmerült az a terv is, hogy az uj Fehér Könyvet 
a hágai látandó nemzetközi bíróság elé viszik, minthogy az abban foglalt ren­
delkezések homlokegyenest ellenkeznek úgy a Balfour-deklaráció, mint uz 
Angliának adott P a lesz t i n a - man dátum diszpozícióival és szellemével.

Az egész világ zsidósága tiltakozik 
az angol Fehér könyv ellen

Berlin, október 25. Mint az várható is 
volt. az a támadás, amelyet az angol 
kormány a most közzétett Fehér Könyv 
utján Palesztina ellen intézett, az egész 
világ zsidóságának felháborodását és 
ezzel egyidejűleg méltóságteljes tiltako­
zását váltotta ki. A világ minden tájé­
káról érkeznek liirek arról, hogy az ön­
tudatos zsidóság mintegy adott jelre 
megmozdult és energikus formában 

adott kifejezést a cionista gondolathoz 
és a palesztinai zsidó otthon felépítésé­
hez való ragaszkodásának. Általános a 
meggyőződés, hogy az uj angol kor­
mánynyilatkozat csak összébb fogja 
hozni a zsidó megújhodásért harcoló 
sorokat és ez a hit nyer kifejezést mind­
azokban a megnyilatkozásokban, ame­
lyek a kormánynyilatkozat közzétételét 
követték.

Az alábbiakban a németországi cio­
nista élet néhány vezetőjének nyilat­
kozatát közöljük, amelyek pregnáns 
módon tanúskodnak amellett, hogy a 
világ zsidósága mennyire jé>zanul és 
higgadtan fogadta a cionizmust ért 
njabb támadásokat. Oszkár W asser- 
mann, a Keren iíajjeszod direktórium 
elnöke és a Jewish Agency egyik veze­
tője a következő nyilatkozatot tette:

Nem lehet többé gátat vetni
a zsidó bevándorlásnak

- Az angol kormánynak a jövőben 
folytatandó Palesztina-poliíikájáról kö­
zétett nyilatkozata a zsidóság számára 
mélyen kiábrándító és azt mutatja, 
hogy a jelenlegi kormány a Palesztina- 
mandátumot másképpen fogja fel, mint 
ahogyan azt annakidején általánosan 
értették volt. Weizmann Chaini pro­
fesszor lemondásával válaszolt a kor­
mánynyilatkozatra és a Jewish Agen- 
eynek most állást kell foglalnia a kor­
mánynyilatkozat által kreált uj hely­
zettel szemben. Más zsidó körökben sem 
log az uj angol Fehér Könyv vissz­
hang nélkül maradni, a mi Palesztiná­
in unkánkat azonban ez nem változtat­
hatja meg.

- Palesztina még a mandátumnak 
adott uj interpretálás után is többszáz­
ezer zsidó bevándorló előtt nyitva ma­
rad. Olyan családok számára, akik ezer 
fonttal rendelkeznek, semmilyen beván­
dorlási megszorítás nincs s az, hogy a 
bevándorlás a gazdasági lehetőségektől 
tétetik függővé, magától értetődő volt 
valamennyiünk előtt. A bevándorlásnak 
most tervezett mechanikus szabályozá­
sát azonban természetesen nem helye­
selhetjük, de a további bevándorlást ez 
sem fogja megakadályozhatni. A döntő 
momentum továbbra is az lesz, hogy 
milyen anyagi lehetőségeket fog a világ 
zsidósága a Palesztina-épités rendelke­
zésére bocsátani. Eddig mindannyiszor

bebizonyosodott, hogy az elénk gördí­
tett nehézségek a zsidóságot megszabott 
célkitűzéseitől nem tudták eltéríteni s 
most is teljes bizalommal lehetünk az­
iránt, hogy az angol kormány nyilat­
kozata a Palesztina-épités régi barátait 
áldozatkészségükben csak megerősíteni 
s az ügynek uj barátokat verbuválni 
fog. Palesztinában jelenleg százhetven­
ezer testvérünk él, akiket semmiesetre 
sem fogunk éppen most magukra 
hagyni.

—- A Jewish Agency és a Keren Haj- 
jeszod bizalommal folytatják továbbra 
is munkájukat.

Dr. Bernhard Kahn, a Joint európai 
igazgatója és a Jewish Agency végre­
hajtó bizottságának tagja a következő­
képpen nyilatkozott:

Az angol kormány deklará­
ciója nem törheti meg a zsi­
dó akaratot

— A cionizmust s a zsidóságnak azt 
az akaratát, hogy Palesztinában uj zsi­
dó életet teremtsen, a zsidóknak Palesz­
tinához való történelmi kapcsolatai de­
terminálják és indokolják, valamint 
azok a kiirthatatlan belső szálak, ame­
lyek a zsidókat Palesztinához kapcsol­
ják. A külső sikerek mindenesetre bi­
zonyos világpolitikai konstellációktól 
függenek. Azt hittük, hogy a Balfour- 
deklarációval eljött az a nagy, kedvező 
pillanat, midőn a külső feltételek és az 
ezeréves zsidó vágyakozás egybeforr­
hatnak, az évezredes zsidó állam gyors

tempóban való megvalósításában. Az 
angol kormány legújabb nyilatkozata 
talán akadályozni fogja a munka tem­
póját, de nem fogja megtörhetni azt a 
zsidó akaratot, hogy Palesztinában a 
zsidó és általános emberi szempontból 
értékes épitőmunkát folytassunk. Ellen­
kezőleg, valószínűnek látszik, hogy az 
első benyomások nyomott hangulatának 
áthidalása után a zsidó világnak Pa­
lesztinával szembeni érdeklődése erősöd­
ni fog s uj zsidó energia és munkakész­
ség fog majd az újjáépítés folytatásá­
nak rendelkezésére állani. A paleszti­
nai épitőmunka tovább megy. Azokból 
a hírekből, amelyeket Amerikából kap­
tam, nyilvánvalóan kitűnik, hogy a Pa­
lesztinái zsidó munka összes eddigi ba­
rátai lankadatlan energiával akarnak 
a zsidó otthonért továbbra is dolgozni, 
ama nagy izgalom ellenére is, amelyet 
az angol kormány nyilatkozatának köz­
zététele előidézett. A világ zsidóságának 
mai súlyos helyzetében zsidó kötelesség 
és a zsidó életfenntartási ösztön termé­
szetes kifejezése az, ha Palesztinával 
kapcsolatos reménységeinkből egy jot­
tányit sem adunk fel.

Kurt Blumenfeld, a németországi cio­
nista szervezet elnöke, a következő nyi­
latkozatot tette:

A cionista szervezet teljes 
erejéből küzdeni fog az uj 
Fehér Könyv ellen 

— Az angol közigazgatási bürokrácia 
a Palesztina-mandátum létezése óta a 
zsidó nemzeti otthon ellen volt, mint 
egy olyan alkotás ellen, amelynek prob­
lémáit a szokásos bürokrata ésszel nem 
tudták felérni. Az uj Fehér Könyv re- 
váns az évek óta folytonosan hangozta­
tott zsidó kritikáért, egy reakciós tiszt­
viselői kar sikere a szociális haladás, 
egy szabad gazdasági fejlődés fölött. A 
cionista mozgalom azonban létezésében 
és erejében javarészt független politikai 
balsikerektől. Zsidók milliói akarják a 
zsidó nemzeti otthon megteremtését, 
akik nem politikai sikerek révén, hanem 
belső zsidó szükségletből jutottak el 
ezen elhatározáshoz. S ezek valameny- 
nyien meg vannak szokva ahhoz, hogy 
politikai nehézségekkel találkozzanak s 
azokat kettőzött energiával áthidalják. 
A cionizmus nagyon is kedvezőtlen po­
litikai feltételek mellett született meg: 
Palesztina török volt, zsidóknak nem 
volt szabad bevándorolni és a földvá­
sárlást a legvégsőkig megnehezítették. 
És mégis akkor történt meg a paleszti­
nai zsidó kolonizáció alapkövének leté­
tele. Báró Edmond Kotschild abban az 
időben milliókat adott zsidó telepitvé- 
nyek létesítésére.

A cionista világ ma is ment minden 
túlzott idegességtől. Az uj politikai ne­
hézségek egy megerősödött Palesztiná­
val találják magukat szemben. Az an­
gol kormány számára a kormánynyilat­
kozatban foglaltak megvalósításából 
nagyobb nehézségek fognak származni, 
mint a zsidó Palesztina számára. Az a 
kísérlet, hogy egy fejlődő ország gazda­
ságát sematikus közigazgatási rendelke­
zésekkel akadályozzák, má relvi szem­
pontból is élénk tiltakozásra fog találni 
Palesztinában. A földeladásra vonatko­
zó rendelkezések nagyobb ellenkezésre 
fognak találni az arab lakossságnál, 
mint a zsidóknál, akik évekig tartó erő­
teljes kolonizációs munka számára ele­
gendő földterület fölött rendelkeznek. A 
cionista mozgalom a cionista gondolatra 
való újabb felhívással megy a küzde­
lembe. A cionisták nehéz időkben sem 
tagadták meg önmagukat soha.

A németországi cionisták tiltakozása
Berlin, október 25. Az angol kormány- 

nyilatkozat közzététele után a németor­
szági cionista pártok vezetői és a cio­
nista szervezet Aktionscomitéjának né­
metországi tagjai a berlini cionista szer 
vezet helyiségében összegyűltek az uj 
helyzettel kapcsolatos teendők megbe­
szélésére. Valamennyien megegyeztek 
abban, hogy a cionista munka megszorí­
tása ellen teljes erővel fel kell venni a 
harcot. Az egybegyűltek táviratot küld­
tek a palesztinai zsidó nemzeti tanács­
nak, a Vaad Leuminak, amelyben hang­
súlyozzák, hogy valamennyi német cio­
nista szívvel, lélekkel áll továbbra is a 
palesztinai zsidó épitőmunka mögött.

Az amerikai zsidóság a kormány 
közbelépését kívánja 

Washington, október 25. Az amerikai 
zsidók kongresszusa határozati javasla-
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tot fogadott el és nyújtott át az ame­
rikai kormány külügyminisztériumá­
nak. A határozati javaslat felhívja a 
kormányt, hogy foglaljon állást azon 
negativ magatrtás ellen, amelyet az an­
gol kormány a palesztinai zsidó épitő- 
munkával szemben tanúsít. A határo­
zati javaslat a Simpson-jelentésben és 
az angol kormány-nyilatkozatban azon 
feltételek megsértését látja, amelyek 
mellett Anglia a Palesztina-mandátu- 
mot megkapta. Az Egyesült Államok­
nak, mint a mandtáum végrehajtásában 
érdekelt hatalmak egykének, kötelessé­
ge megtenni a szükséges diplomáciai 
lépéseket az uj helyzettel szemben.

Félix Warburg és lord Melchet 
megindokolják lemondásukat

Newyork, október 25. Félix Warburg, 
a Jewish Agency adminisztratív Komi- 
téjának elnöke — mint megírtuk — le­
mondott az Agency ben elfoglalt tiszt­
ségéről. Warburg magatartását a kö­
vetkező nyilatkozatban indokolta meg:

— Az angol kormánynyilatkozat bor­
zalmasan ható elárulását jelenti a biza­
lomnak, amelyet a zsidó nép Angliával 
szemben táplált. Lord Pasíield angol 
gyarmatügyi miniszter olyan kijelenté­
seket tett nekem, amelyekről most kide­
rült, hogy hamisak voltak s amelyek ré­
vén félrevezették a zsidó népet. Ilyen 
körülmények között lehetetlenné vált 
számomra, hogy mint a Jewish Agency 
adminisztratív bizottságának elnöke, az 
angol kormányhoz való kapcsolataimat 
továbbra is fenntartsam.

London, október 25. Lord Melchet, a 
Jewish Agency nagytanácsának és po­
litikai bizottságának elnöke, a követke­
ző nyilatkozatot tette közzé:

— Az angol kormánynyilatkozat pél­
dátlanul álló aktus a brit zsidósággal 
szemben, valamint az elkinzott zsidó 
néppel szemben, amely Angliához való 
hitében azt remélte, hogy az angol lo­
bogó égisze alatt szabad otthonhoz fog 
jutni. Ilyen körülmények között nem 
tartom szükségesnek, hogy a Jewish 
Agencyt továbbra is vezessem.

Lord Melchet ezzel egyidejűleg leve-

Ki gyermekét szereti csakis HOFER-rel ápolja
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let irt Weizmann professzorhoz, amely­
ben élesen bírálja az angol kormány 
magatartását és azt Írja, hogy Anglia 
uj politikája nagy hálátlanság és való­
ságos árulás a könnyen hivő és sokat 
szenvedő zsidó néppel szemben.

Zsidó tüntetések Párizsban, 
Londonban és Newyorkban

Párizs, október 25. A franciaországi 
cionista mozgalom vezetői megbeszélést 
tartottak tegnap este, hogy Anglia uj 
Palesztina-politikájával szemben állást 
foglaljanak. Az ülésen, amely igen iz­
galmas lefolyású volt, elhatározták, 
hogy az angol áru bojkottálását és a 
Palesztinái zsidóság passzív reziszten­
ciáját fogják javasolni.

London, október 25. Az angliai cio­
nista szervezet végrehajtó bizottsága 
tegnap este ülést tartott, amelyen az 
ingói kormány Palesztina-politikáját 
ílesen bírálták és teljes mértékben he­
lyeselték dr. Weizmann Chaim eljárá­
sát. A végrehajtó bizottság felhívást in­
téz a világ összes cionistáihoz, hogy a 
•ionista ideált továbbra is tartsák fenn, 
iogy a Palesztinái épitő munka zavar- 
alanul folytatható legyen.
Newyork, október 25. Newyork zsidó

lakossága szerdán este viharos tüntetést 
rendezett Anglia ellen. A tüntetés szó­
nokai elkeseredetten támadták a Mac- 
douald kormány uj palesztinai politi­
káját. Több népgyülést tartottak, ame­
lyeken tiltakoztak az angol kormány- 
nyilatkozat ellen és határozati javasla­
tokat szavaztak meg, amelyekben a 
nyilatkozat azonnali visszavonását kö­
vetelik. A tüntetések a késő esti órák­
ban viharos lefolyásnak voltak. A vá­
rosokban csoportok vonultak fel, ame­
lyek zajosan tüntettek Anglia ellen. 
Newyork uccái egész este hangosak 
voltak a zsidó tömegek tüntetéseitől.

A varsói zsidó tüntetők be­
verték az angol követség 
ablakait

Varsó, október 25. A varsói cionista 
csoportok kedden este nagy tüntetést 
rendeztek az angol kormány ellen, 
amelynek kormánynyilatkozatában a 
zsidó nép elárulását látják. A késő esti 
órákban többszáz főnyi cionista tömeg 
vonult a varsói angol követség épülete 
elé, ahol zajos tüntetést rendeztek és a 
követség, valamint a főkonzulátus né­
hány ablakát beverték. A tüntető töme­
geket rendőrök oszlatták fel.

„Nincs többé alapja az Angliával való 
együttműködésnek“

London, október 25. Megírtuk, hogy 
Veizmann professzor a Jewish Agency 
!S a cionista szervezet elnökségéről va- 
ó lemondását levélben hozta lord Pas- 
ield angol gyarmatügyi miniszter tu- 
lomására. A levél szó szerint a követ­
kezőképpen hangzik:

„Kedves lord Pasfield!
Elolvastam, alaposan áttanulmányoz­

om Sir John Hope Simpson jelentését 
s őfelsége kormányának nyilatkozatát. 
Vz ebben kifejezésre jutó nézetek oly 
nesszeható jelentőségűek és a beígért 
epések a zsidó nép érdekeit és jogait 
y mértékben érintik, hogy szükséges­
ek látom állásfoglalásomat részletesen 
s világosan kifejteni.
A kormánynyilatkozat azt mondja, 

ogy az abban bejelentett politika az

1922. évi Fehér Könyvben lefektetett 
alapelvek vonalán mozog és Sir John 
Hope Simpson jelentésén alapszik. Az 
én meggyőződésem szerint ez a nyilat­
kozat az 1922. évi politika teljes meg­
változtatását jelenti s igen fontos pon­
tok egész sorában eltávolodik Sir John 
Hope Simpson jelentésétől is. Ha a Je­
wish Agency nehezen is érthet egyet 
Sir John Hope Simpson jelentésének 
végző konklúzióival s ha nem ismerheti 
el, hogy ez a jelentés teljes méltánylá­
sát jelenti az adott tényeknek és az ab­
ból következő kötelességeknek, úgy két­
ségtelenül mindezek ellenére is hajlan­
dó lett volna ebben a jelentésben plat- 
1 ormot keresni a kormánnyal való to­
vábbi együttműködésre.

A kormánynyilatkozat azonban, amely 
a Simpson-jelentés véleményeit szilárd

elhatározásokká változtatja át, nem al­
kalmas arra, hogy egy ilyen fáradozást 
ajánlatossá tegyen. Ez a nyilatkozat 
nagy mértékben tagadja a zsidó nép 
jogait és megszorítja a zsidó nemzeti 
otthon Palesztinában való felépítésébe 
vetett reménységeket, amennyiben egy 
ilyen megszorítás egyáltalán az angol 
kormány hatalmában áll. A népszövet­
ségi tanács legutóbbi ülésszakán óva in­
tette a mandatárius hatalmat egy olyan 
politikától, amely oda irányul, hogy a 
zsidó nemzeti otthon felépítését jelen­
legi fejlődési fokára redukálja. A nép- 
szövetségi tanácsnak ezt az álláspont­
ját Anglia képviselője annakidején szó 
nélkül akceptálta. Azok az intézkedések 
azonban, amelyeket őfelsége kormánya 
most bejelent, a zsidó nemzeti otthon 
kiépítésének megszorításához kell hogy 
vezessenek.

Az elmúlt tizenkét esztendő alatt a 
cionista szervezet és a Jewish Agency

élén állottam és az egész idő alatt azon 
fáradoztam, hogy őfelsége kormányával 
egyetértésben dolgozzak s minden tevé­
kenységemet a szoros együttműködés 
rendszerébe iktassam be. Senki tehát 
nálam nagyobb bugósággal nem vála­
szolt volna a további együttműködéshez 
való felhívásra, ha egy ilyen együttmű­
ködésnek alapja volna. Most azonban, 
miután őfelsége kormánya Ítéletet mon­
dott eddigi müvünk fölött s olyan dön­
téseket hozott, amelyek súlyos akadá­
lyokat állítanak a mi jövőbeni mun­
kánk útjába, nem látom, hogy megvolna 
az adapja az együttműködésnek. Ilyen 
körülmények között elhatároztam, hogy 
lemondok a cionista szervezet és Jewish 
Agency elnökségéről és a cionista kong­
resszus, valamint a Jewish Agency 
Councilját a lehető legrövidebb időn 
belül összehívom, hogy ezek a testüle­
tek tegyék meg a helyzetben szükséges 
lépéseket“.

Francia kikötőbe érkezett a leszerelést 
előkészítő bizottság ülésére kiküldött

delegáció
London, október 25. A genfi le­

szerelést előkészítő bizottság ülésére 
kiküldött amerikai delegáció ma meg­
érkezett francia kikötőbe. A delegáció 
vezetője a brüsszeli amerikai követ 
lesz, aki a sajtó képviselőinek kijelen­
tette, hogy az Egyesült-Államok kor­
mánya érdeklődést tanusit a leszere­
lés iránt és kívánatosnak tartja

Európa mai lázbeteg állapotának meg 
sziinését, melynek egyik tünete a vi­
haros tempóban folyó fegyverkezés. 
A delegáció hajóján érkezett a francia 
partra Owen Young is, aki saját ki­
jelentései szerint privát üzleti ügyek­
ben jött Amerikából és politikai kér­
désekkel nem kíván foglalkozni.

Ajkolozsvári királyfogadtatáson megsér­
tették a zsidó és luteránus felekezeteket
A zsidóság memorandumban tiltakozik a sérelmes mellőzés miatt 
és bejelentette, hogy hasonló * mellőzés esetén nem vesz többé

részt hivatalos fogadtatáson
Claj—Kolozsvár, október 25. (Az 

Uj Kelet tudósító jától.) Kolozsvár 
zsidósága körében érthető megdöbbe­
nést és felháborodást váltott ki az, 
hogy a kétnapos kolozsvári király lá­
togatás alkalmával a zsidóság hiva­
tott képviselőit az ünnepségek rende­
zői meglehetősen negligálták. A többi 
egyházak képviselőivel szemben a 
zsidóság reprezentánsai nem nyertek 
meghívást az uralkodó ittléte alkal­
mából rendezett bankettekre és a pá­
lyaudvaron történt fogadtatásnál is a 
második sorban jelölték ki a zsidóság- 
vallási képviselőinek a helyét, amely­
nek vezetői hasonlóképpen indigná- 
lódva fogadták ezt az eljárást.

Ugyanilyen sérelem érte a lutherá­
nus egyházat is.

Dr. Fischer Tivadar országgyűlési 
képviselő ma délelőtt megjelent a val­
lás és közoktatásügyi miniszterium- 
ban és Ghita Pop alminiszternek me- 

I morandumot nyújtott át, amelyben a 
1 zsidóság nevében tiltakozását fejezte 

ki a kolozsvári hatóságok eljárása el­
járása ellen. Ezzel egyidejűleg dr. 
Fischer József országgyűlési képvi­
selő, dr. Eisler Mátyás, főrabbi és 
Lax Salvator, a kolozsvári neológ hit­
község titkára ma délelőtt megjelen­
tek a tartományi igazgatóságe/i, hogy 
tiltakozásukat előterjesszék. A kül­
döttséget Moldovan Valér miniszter 
távollétében dr. Bodor Victor állam­
titkár fogadta, akinek dr. Fischer Jó­
zsef a következő memorandumot nvui 
tóttá át:

Miniszter Ur!
Az Ön intézkedésére a Király Őfel­

sége kétszeri pályaudvari fogadtatása 
alkalmával a zsidó vallási felekezet 
képviselői nem foglalhatták el meg­
szokott helyeiket a többi egyházfők 
sorában, hanem hátrább kellett áll­
ni ok, minél fogva Őfelsége nem vehe­
tett tudomást jelenlétükről.

Ez az intézkedés mélyen sérelmei» 
rank nézve, nem a személyi presztízs 
szempontjából, amelyre nem helye­
zünk súlyt, hanem a zsidó felekezet 
törvényes jogállása tekintetéből, 
mely az egyenlőség elvén alapul, mi­
nélfogva a zsidó felekezetnek joga 
van a többi felekezetekkel egysorban 
megjelenni Őfelsége előtt. így is tör­
tént ez mindig, mégpedig úgy, az

egyesülés előtti, mint az azt követő 
időkben, így I. Ferdinand király 
többszöri és Mária királyné Őfelsége 
1923. évi fogadtatása alkalmával. A 
panaszolt intézkedés tehát a jogszo­
kást is sérti és egyenes lefokozását 
jelenti a zsidó felekezetnek.

Hasonlóképpen kifogásoljuk, hogy 
a zsidó felekezet képviselői nem nver­
tek meghívást a többi egyházfőkhöz 
hasonlóan az Őfelsége tiszteletére ren- 
dezett bankettekre. Ez is ellentétben 
van a jogszokással, mert Őfelsége 1. 
Ferdinand király és Mária királynő 
tiszteletére 1924-ben adott bankettre 
forabbijaink meg voltak hiva és azon 
meg is jelentek.

Az a magyarázat, hogy a többi fe­
le ,<ezet képviselői, mint püspökök, 
magasabb rangban vannak, mint a 
zsidó felekezet főrabbijai, erre az 
esetre nem alkalmazható, mert itt nem 
az inkulturális rangfokozatok megál- 

, tapintásáról van szó, hanem legfeljebb 
arról, hogy minden felekezetet saját 
viszonyaikhoz mérten a legmagasabb 
állasban levő papja képviseljen. El­
lenkező^ esetben a zsidó felekezet, mi- 
vel az ő szervezete nem ismeri a püs­
pöki rangot, sohasem jelenhetne meg, 
mint a többi felekezetekkel törvény 
szerint egyenrangú testület.
. Mindezek alapján tiltakozásunkat 
jelentjük be Miniszter Ur jelzett in­
tézkedése ellen és azt egyidejűleg tu- 
domasara hozzuk a Közoktatás és 
Vallásügyi miniszter urnák is azzal, 
iogy ismétlődés esetén a fogadtatásra 
való meghívásnak nem fogunk eleget 
tenni, hanem más módot fogunk ke- 
resm hogy Őfelsége iránti alattvalói 
íodolatunkat kifejezésre juttassuk.

Modor dr. azt válaszolta a delegá- 
cionak, hogy a meghívások a püspö­
köknek szóltak és a zsidó felekezet
csakis. ?zert részesülhetett sérelmes
elbánásban, mert tudomása szerint 
zsidó püspök nincsen.. A delegáció 
ragjai felvilágosították &z államtit­
kait. hogy a zsidó felekezet nem is- 
men a püspöki rangot, a rabbik kö­
zött nincsenek rangok és ha egy hit­
községnek töb’o rabbija is van, akkor 
18 aj0rabbi képviseli, mint egyházfő, 
a hitközségét hatóságokkal stb. szem­
ben. Modor dr. végül is igazat adott a 
delegációnak és kijelentette, hogy ha­
sonló eset nem fog előfordulni. ‘
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Assisiben lezajlott a bolgár királyi pár

esküvője
Róma, október 25. Az olasz királyi 

pár és Giovanna hercegnő ma délelőtt 
tél tízkor érkeztek Assisibe. A máso­
dik külön vonaton érkezett Ferdinand 
volt bolgár király, utána Boris király 
vonata. A következő kiilönvonaton a 
többi előkelőségek érkeztek meg.

Az esküvő délelőtt fél tizenegvkor 
kezdődött s délben tizenkettőkor ért 
véget.

Délután a bolgár királyi pár A neo­
néba utazott es a Ferdinand bolgár 
hadihajó fedélzetére szállott. Olasz

I vizeken Umberto trónörökös hajója 
! kiséri a bolgár királyi pár hajóját.

Assisi ünnepi (liszt öltött, a város 
; virág- és zászlódiszben áll, Mussolini 
es a kormány tagja még tegnap este 
oda érkeztek, úgyszintén a bolgár
igazságügy y PV11 "...................
niszterek 
nökv is.

A várost este ünnepélyesen ki vilá­
git-itták s állandó harangozással ün- 
nepelték a királyi pár 
előestéjét.

igazságügy- és földművelésügyi int­
és a bolgár szol

esküvőjén»:

MBS

Severing belügyminiszter
a horogkeresztesek ellen

Frankfurt am Main, október 25. A 
szociáldemokrata, párt nagygyűlésén 
beszédet mondott Severing, az uj 
porosz belügyminiszter. Beszédében á 
horogkeresztesek ellen fordult és töb­
bek között a következőket mondotta: 
Ha az utóbbi napok erőszakoskodásai 
nem érnek gyorsan véget, úgy meg 
fogjuk mutatni, hogy fizikai erő nem­
csak náluk van. Az összes államokkal 
jó viszonyba keli kerülni, ép ezért bé­
kés politikát kell folytatni. Ha bizo-

i nyos ünnepségek, amelyek Német­
országban az utóbbi időben lefolytak, 
n külföldön azt a benyomást keltet­
tek, hogy Németország újból reváris- 
gondolatokkal foglalkozik, úgy most a 
demokrata Frankfurtban ki kell je­
lentenünk, ^ hogy németek akarunk 
lenni, a német nép nemzeti egységét 
meg akarjuk védeni, de amellett jó 
világpolgárok akarunk lenni. Egy 
újabb háború a világ minden kultúrá­
jának végét jelentené.

‘í

M vadállatok ktfzStt 
román állampolgárokat' csempészett 

Juso szí a Kiudssky-cirkusz

^ Jockey Cßiß kölnivíz a díszlingválb 

ü sportkedvelő fiatalság favorit]‘jt

Xj1 ’ A i AL leányok ! 7 én 25 év kozott —— 
akik az idény alatt egyetlen előkelő búit sem 

mulasztanak el, akik nyáron tenniszeznek és ;-qF 
fóznak, azok a Jockey Club kölnivíz lelkes iiiveL,

Mert e fiatal, élénk leányok mindenki másnál 
sokkal inkább tudják értékelni az erős, tömény , 

kölnivizet, amely tökéletesen erősiti és frissíti a 
bőrt és biztosan ellensúlyozza az izzadásL

Imádják e készítménynek üdítő illatát, amely Pá* 
iis legdivatosabb illafjszergyárosának a kreációja.

Lady gyártmány, — a Jockey Club nyugodtan 
alkalmazható bedörzsöíésre. A legjobb alkatré-. 

székből készül, amelyek nem izgatják a bőrt*

TizGRlíat ullEvé RQlkü*3 íéiíiS tsSáSíak ©írEjtögye s cirkmsikocsibsiis

. A Jugoszíáviá- 
Kludszky-cirknsz 
érdekes ügyben, 

jugoszláv hatóságok

Zágráb, október ; 
ban vendégszereplő 
igazgatósága eilen 
folyik eljárás a jugoszlá 
részéről. Amint a nyomozás megáiía 

I pitóttá, a cirkusz a határokon keresz­
tül embereket csempészett át egyik 
országból a másikba és a jugoszláv 
határon, amikor átkutatták a szállít­
mányt, tizenhat olyan embert talál­
tak. akiknek nem volt útlevele. Az 
embercsempészésre már a román ha­
tóságok jöttek rá akkor, amikor a cir­
kusz éppen el akarta hagyni Románia 
területét.

Kludszky Károly cirkuszigazgató 
társulatával Romániában vendég­
szerepelt és Zsombolyán át jött Jugo­
szláviába. A román határállomáson a 
hatóságok felülvizsgálták a társulat 

Itagjainak az útlevelét és utána át­
vizsgálták a felszerelést is. Ekkor

fi Zs-n két olyan embert találtak a cir- 
I elszerelések között elrejtőzve, 

akiknek nem volt útlevelük. Ezek kö­
zött megtaláltak két fiatalembert, aki­
ket sikkasztás miatt már régóta kö­
röztek. Az útlevél nélküli cirkuszi al­
kalmazottakat és a két sikkasztót 
őrizetbe vették, majd a cirkusznak 
megengedték, hogy átmehessen Jugo­
szláviába. A kikindai rendőrség már 
tudomást szerzett a Zsombolyán tör­
téntekről és amikor a cirkusz Kikin- 
dára érkezett, a leggondosabban át­
vizsgálták a vagonokat. Ekkor szen­
zációs felfedezésre jutottak. A széná­
ban a lovak alatt, az elefántok alá 
kötözve es a vadállatok ketreceiben 
tizenhat embert találtak, akiknek nem 
volt útlevelük és igy jogtalanul lép­
tek át a határt. Az embercsempészés 
ügyében a jugoszláv hatóságok szi­
gorú vizsgálatot indítottak

Um de (oPoane/ f
‘fűiüOU duó

dldif&fiar 

Ttrfe deJb/iá u/Zomje etJ/oír Jockey Quß-G>no

maja.. Közumoös, hugi/ köztársaság A beszéd óriási hatást keltett az 
jon-c, vagy megmarad- a monarchia, országban. Első eset Spanyolország 
Pontos egyedül az, hogy ez ország és számos más ország történelmében 
rmnuen polgára Spanyolországért dől- is, hogy uralmon levő király igy nyi- 
gozzon. latkozzon.

„ Egy bukarest melletti faluban
próbanépszámláláson tanitíák meg a 

tisztviselőket a népszámlálásra

Alfonz király szenzációs nyilatkozatot tett
a köztársaságról

Madrid, október 25. Alfonz király
I tegnapelőtt Camorra ban megí 
Itatta a helyőrséget és a tisztikar aiI.
Cl rendezett vacsorán beszédet mon­
dóit. A beszéd hangja meglepő volt, 
FjTt az uralkodó leplezetlenül ki­
jelentette, hogy Spanyolország mo­
narch ikus alkotniánya veszedelemben 
van- .»Viharfelhők tornyosulnak egén 

" mondotta a király —* és ilyenkor 
ne legyünk kishitüek és ne veszítsük 
el birodalmunkat,“

A király Cam orrá bői átutazott a 
Au to folyam mellett épült elektromos 
am vekhez, ahol fogadta a mérnökök 
testületét, A mérnökökről ismeretes, 
hogy köztársasági érzelmüek és egyik 
legutóbbi kongresszusuk alkalmával

ilyen szellemű határozatot is hoztak, 
Alfonz király ezúttal is nyilatkozott 
és pedig egészen szokatlan és szenzá­
ciós hangon. Mindeneklőtt rámutatott 
a mérnökök fontos hivatására az or­
szág fejlődése és boldogulása szem­
pontjából.

— Mérnöknek lenni egyértelmű — 
mondotta a király — az országépitő 
pionírral. Büszkeséggel és önérzettel 
töltheti el önöket a tudat, hogy 
Spanyolország boldogulásáért dolgoz­
hatnak.

E szavak után a király emelt han­
gon igy folytatta:

— Teljesen közömbös, hogy Spanyol- 
országnak mi lesz a jövő államfor-

i (Bucuresti — Bukarest, okt. 25. Az Uj 
Kelet tud.) A december hónapban tar- 

: tandó országos népszámlálás eiőkészüle- 
; teit országszerte megkezdték a közigaz­
gatási hatóságok. A kormány inten­
ciója az, hogy végre igaz képet kapjon 
az ország lakosságának számáról és 
nemzetiségi eloszlásáról, mert Nagy-Ko- 

I mánia fennállása óta még nem volt 
olyan népszámlálás, amelynek alapján 
szavahihető statisztikát lehetett volna 
készíteni. Hogy ne ismétlődhessék meg 
az emlékezetes Goga-iéie népszámlálási 
karikatúra, a kormány elhatározta, 
hogy tökéletesen beszervezi a népszám­
lálást, olyanképpen, hogy úgy az or- 

: szag lakossága, mint a népszámlálást 
végző közigazgatási közegek tisztában 
legyenek a végzendő munka lényegé­
vel és céljával.

I)r. Hatiegan Emil munkaügyi mi­
niszter, akinek hatáskörébe a közegész­
ségügyi és népjóléti ügyek is tartoznak, 
aprobálta a népszámlálás igazgatósága 
által benyújtott programot, amelyet ,az 
igazgatóság a népszámlálást végrehajtó 
közegei helyes kioktatásának céljából 
állított össze. Október 27-ikén, 28-ikáu 
és 29-ikén ugyanis a fővárosban össze­

ülnek az egyes megyéknek és törvény- 
hatósági joggal ieruházott városoknak 
a népszámlálás vezetésével megbízott 
tisztviselői, akik előtt a minisztérium 
által delegált szakértők ismertetni lóg­
ják a népszámlálás technikáját és fon­
tosságát. A 28-ikén kezdődő konferen­
ciát dr. Hatiegan Emil nyitja meg, 
majd U. Gusti, a népszámlálás élére de­
legált igazgató, egyetemi tanár az elő­
adások célját ismerteti. Onicescu egye­
temi tanár a népszámlálás célját és 

hasznát ismerteti, majd Manoile egye­
temi tanár a népszámlálás megszerve­
zéséről, a végrehajtó közegek szerepéről 
tart előadást. Előadásokat tartanak még 
L. Colescu, az 1912-es népszámlálásnak 
vezetője, I. Teodorescu, az állami sta­
tisztikai hivatal igazgatója, N. T. Io- 
nescu, a belügyminisztérium demográ­
fiai hivatalának vezetője és Samiclo- 
vici, az egyik biztosító intézet vezér­
igazgatója.

A konferencián megjelenő vidéki de­
legátusok ezután az egyik fővárost kör­
nyező községben próbanépszámlálást 
fognak tartani, a minisztérium megbi- 
zottainak jelenlétében.

Cafe Metroüoí Restaurant Teijesetl Uj0nnan áta|a^íva majorosi vendéglős vezetése alatt 
AMetropo! kávéháznak ÉTTERME QOf ClüuCF f
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HIRE K
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukarest szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

A lázadó hajó
Ez volt a címe annak a gyönyörű 

költeménynek, amelyben néhai Kiss 
József, a nagy magyar-zsidó költő a 
„Knyáz Potemkin“ nevű cári orosz 
hajó matrózainak lázadását ünnepelte. 
Ez a lázadás annak idején egész 
Európa szabadság szerető közleményét 
felzaklatta. A cári hajó matrózai fel­
lázadtak és megölték a „Knyáz 
Potemkin“ összes tisztjeit, akik rot­
hadt hússal akarták élelmezni a hajó 
legénységét, miután előbb elsikkasz­
tották az élelmezési pénzeket. A lá­
zadó hajót a cári flotta összes hajói 
vették üldözőbe, de sikertelenül, mert 
a hajó legénysége ágyutüzzel tartotta 
távol magéitól az üldözőket, míg végül 
sikerül befutniok Konstansa kikötő­
jébe.

Ezt a menekülést annak idején 
Európa szabadság szerető népei nagy 
örömmel üdvözölték és méltatták. A 
lázadó hajó sikerét a cári önkényen 
ütött véres sebnek fogták fel, mint­
egy bevezetéséül annak a forradalom­
nak, amely 1917-ben végleg elsöpörte 
6 korrupt és gonosz cári uralmat. 
Fájdalom, úgy látszik, a történelem 
néha nagyon keserűen és nagyon 
tragikomikusán ismétli meg önmagát. 
Az Exchange Telegraf jelentése sze­
rint ezúttal a „Leningrad“ nevű orosz 
haján tört ki lázadás, amely veszedel­
mesen hasonlít a ,.Knyáz Potemkin11- 
en történt lázadás okaihoz. A gőzös 
legénysége fellázadt a kegyetlen 
bánásmód: és a rossz élelmezés miatt. 
Ezúttal azonban nem a lázadó hajó 
legénysége lett a győztes, hanem a 
mindenható cseka, amely valóságos 
vérfürdőt rendezett a lázadó hajó 
'legénysége között. A cseka emberei 
a lázadó hajó legénységének egy részét 
a fedélzeten azonnal agyonlőtték, o, 
'többieket börtönbe szállították.

Szomorú, lesújtó változata ez a lá­
zadás a cári idők lélekemelő „Knyáz 
Potemkin1'-lázadásának. Valahogyan 
akaratlanul C or day Sarolta mondata 
jut az eszünkbe, amelyet annak idején 
börtöne falára irt: „ó. szent szabad­
ság, mennyi gazságot követnek el a te 
nevedben/“

— Véget ért az interparlamentáris 
unió agrárkonferenciája. Berlinből je­
lentik: Az interparlamentáris unió ag­
rárkonferenciája ma véget ért. A konfe­
rencia a mezőgazdasági válság enyhí­
tésére irányuló nemzetközi teendőkkel 
foglalkozott.

— Egy angol orvos feltalálta a meg 
Mi lés elleni szérumot. Londonból jelen­
tik: Billington angol orvos a meghűlés 
elleni szérumot feltalálta. A szérum 
egyszeri befecskendezése után a makacs 
náthát is meggyógyítja.

— Házasság. Hoffmann Sándor Cluj, 
Weisz Böske Timisoara, f. évi október 
21-én házasságot kötöttek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— A német széntermelők tiz százalék­
kal szállították le az ipari brikett árát. 
Berlinből jelentik: A szén terme'1 ő vál­
lalatok az ipari brikett árát tiz tonnán- 
kint hat márkával leszállítottak.

— Meghalt a sziámi ikrek egyikének 
fia. Londonból jelentik: Az amerikai 
Kansas szegényházában nyolcvan éves 
.korában meghalt Patrick Henry Bun­
ker. n blroq srinmi ikret- opvikének fia.

Hotel Luvru
Bucuresti, Strada Carol No. 4.

(a központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtől i 
feljebb. Fürdő rendelkezésre. Hó- j 
napos szobák nagyon olcsó ár­
ban. Utazó urak kedvezményben 

részesülnek.

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

Mai kimutatásunkat itt adjuk:
Luneu de Mijloc. Ruffel Lajos gyűjtése:

Ruffel Lajos 1.000 lej
Rosen féld Henrich 1.000
Soc. Carpatina 500 **
Griffel Eugén 500 y*
Foresta 500 v>
Schultz Manó 300
Haim Jakab 500 rt
Gicza Dávid 200 -
Burst in Jakab 200
Ruifel Mór 100
Hendel 100
Áron Zoltán 100
Goldner Oszkár 100
Bacher Jakab 100
Katz Joachim 300
József T. 100
N. N. 100
Glanc® Simon 100

Alba-hdia:
Treitel József 475__lej

Vol int in. jud. Cetatea-Aíba:
Sulem Keszler 2.300 lej

yurduc:
Markovié« Lázár 240 lej

Marghita:
Izr. Hitközség 17.624 lej

Valimtiri:
Jancheli Gberoviti 687 lej

Oradea:
Izr. Hitközség 285.713 lej

Busaír esti:
Ki nhi tel bank 20.000 lej

Sibht:
Őrt. Izr. Hitközség 17.750 lej

Clacova:
Dénes Márton 500 lej
Grosz Iván 500
Piszk Mór 500
fíineth Béla 500
Strauez Béla 300
Stern Lajos 300
Bebmann József 300

”Atlasz Zsigmond 200
KauftheiI Ernő 200
Boros Izidor 100
Goldstein Béla 100

Összesen: 348.089 lej
Eddig kimutatva: 1554.945 lej

Gyűjt, eddigi összege: L9Ö3.034 lej

j 7 Egyesek azonnal nyernek, mások a 
i játék megismétlésénél, a számos főnye­
reményeknél azonban, melyek évrői- 

! évre a népszerű Fritz Borge bankház 
; Wien, I. K. Körntnerstrasse 43—49. vá- 
■' sárolt sorsjegyekre esnek, mindenkinek 
sorra kell kerülnie. A húzások kiiszö-

■ bőn vannak.
i — A Metropol-kávéház vezetősége 
i vállalatukat kibővítették a legmoder- 
; nebb és minden igényt kielégítő étte-
■ réminél, melynek vezetésére megnyer- 
: tők es teljhatalmú üzletvezetőnek alkal- 
! mázták Majorosi Rezső Kolozsváron 
í előnyösen ismert vendéglőst, akinek sze
mélye es konyhájának j obira eve garan­
cia az úri közönség legkényesebb igé- 
nyelnek kielégítésére is. Az étterem, 
amint értesülünk, nov. 1-én nyílik meg.

— TÖBB MINT 3 MILLIÓ MUN­
KANÉLKÜLI NÉMETORSZÁG- 

I BAN. Berlinből jelentik: Legújabb 
I statisztikai kimutatás szerint a német- 
: országi munkanélküliek száma három 
! millió 184.000-re emelkedett, ezek kö- 
I zül^ kétmillió kap munkanélküli 
I segélyt. Dr. Wirth birodalmi belngy- 
I miniszter ma kijilentette, hogy min- 
I den eszközzel le fogja törni a radiká- 
i lista mozgalmakat. Brüning kancellár 
I pedig személyesen interveniált a ber- 
I tini fémmunkások sztrájkjának meg- 
I szüntetése érdekében.
í . — Eljegyzés. Jakab Erzsiké Näpradea 
i és Stern Márton Bucuresti, jegyesek. 
I (Minden külön értesítés helyett.)
I — Friedmann szerencséje óriási. A
i szeptember 23-án megtartott osztrák 
1 osztálysorsjáték húzásán a 100.000 schil­
linges főnyeremény a Ludwig Fried 
mann Wien, I. Salzgries 12. sz. alatti 
sorsjegyelárusitó üzletben vásárolt 

' 43.089. számú sorsjegy nyerte. Érdekes 
I véletlen, hogy a másodosztály első fő- 
• nyereményét, 60.000 schillinget egy 
ugyancsak ennél a cégnél vásárolt sors.

I jegy nyerte. A következő húzás első 
1 osztályú sorsjegyei már most kaphatók.
; Elégett két francia pilóta. Párizs 
I bői jelentik: Két francia pilóta Kairó 
: Mé induláskor a le hour geh repülőié 
I ren motorrobbanás következtében a gép 
kigyulladt s felgyújtott több épületet is.

I A pilóták elégtií. A tűzoltóság az épií 
; letek tüzót egy óra nlart oUotfa el. A 
házak rom iái alat áldozatok u án ku­
tatnak.

— Egy színházigazgató tragédiája. 
Pozsonyból jelentik: Nedbal Oszkár, a 
tót nemzeti színház igazgatója, színháza 
gazdasági nehézségeinek megbeszélése 
közben váratlanul elvesztette beszélőké.

I pességét és teljes apátiába esett.

Petroleum kdumaim- 
hoz nem ken Kémeiig
mert bennük a petróleum először gázzá 

változik és igy tökéletesen elég.
MARKÖ V. oki. gépészmérnök

i Cluj, Str. N. lorga No. 11. Telefon 4-53.

— A serdülő ifjúságnak reggel fel­
keléskor egy-egy kis pohárnyi természe­
tes „Ferenc József“ keserű vizet kell ad­
ui, mert gyomor-, bél- és vértisztitó 
hatásának fiuknál és leányoknál igen 
fontos eredményeket köszönhetünk. A 

I gyermekklinikákon a Ferenc József vi­
zet már a kicsinyek makacs szorulása­
it01* kitűnő sikerrel alkalmazzák. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszer- 

! tárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

■; összehívlak a francia parlamentet. 
Párizsból jelentik: Doumergue köztar 
sasagi elnök marokkói utjából vissza­
érkezve, tegnap este aláírta a francia 
törvényhozás összehívására vonatkozó 
rend eletet. A parlament uj ülésszakának 
megnyitása november negyedikén lesz.

A tí. 38 óriásrepülőgép Rómába 
érkezett. Rómából jelentik: A G. 38 
óriás J tinkers repülőgép ma reggel 6 
óra 20 perckor Athénből Zimmermann 
és Bauer vezető pilóták és 14 utassal 
Róma felé startolt s délben 2 óra 20 
nerckor megérkezett a littoriói repülő­
térre, ahol Schubert római német nagy­
követ és több olasz tábornok, valamint 
nagy érdeklődő közönség várta. Az 
óriás repülőgép Marseille—Madrid—Lisz 
szabón—Párizs—Brüsszel—Londonon át 
fog visszatérni Németországba.

— Tisztelettel értesítem a nagyra be­
tűit vendégeimet, hogy a Metropol- 
étterem _ vezetését átvettem. Kérem t. 
vendégeimet és ismerőseimet, hogy bi­
zalmukkal továbbra is megtisztelni és 
törekvéseimben támogatni sziveskedje- 

\ nek. Régi, jóhirü konyhám, hírnevem 
minden tekintetben garancia arra, hogy 
vendégeim mindenkor a legnagyobb 
pontossággal és figyelemmel lesznek 
kiszolgálva. Tisztelettel: Majorosi Rezső

— RádióteMoniforgaliBat nyitottak 
meg Bangkok és Washington között. 
Berlinből jelentik: A buenos-ayres—bér 
lini Transradió társaság rendszeres rá­
diótelefon forgalmat nyitott meg a 
siami Bangkok és Washington között. 
A távolság több mint tizenötezer kilo­
méter. A beszélgetéseket Bandoeng ja­
vai állomás közvetítésével Berlin—Lón 
dón—Newyorkon át bonyolítják le.

— Ünnepélyesen fogadták Párizsban 
Dostes és Bellonte francia pilótákat. Pá­
rizsból jelentik: Dostes és Bellonte fran 
cia óceánrepülő pilóták ma reggel Cher 
bourgból Le Bnurget.be repültek. Az 
ünnepi fogadtatás a le bourgetí repülő­
téren, délben félegykor volt. Hétfőn a 
véderő-egyesület, szerdán a francia kor­
mány rendez bankettet a pilóták tiszte­
letére.

— Sok millió lej nyereményt fizetett 
már ki szerencsés vevőinek az osztrák 
osztálysorsjátékon az Alser Wechsel 
haus Paul Bjehavy Wien, IX. Alser, 
8tr. 22. Rendeljen sorsjegyet a no vem 
béri huzásásokra ennél a cégnél.

— Népszerű orvosi előadás vetített ké­
pekkel. Dr. Ridély Ervin hétfőn, októ­
ber 27-én este fél 8 órakor a Patak-ut­
cai Épitőmunkás-Otthon nagytermében 
ismeretterjesztő orvosi előadást tart a 
fogorvosi tudomány köréből. Az előa­
dást vetített képes bemutató követi. Be 
lépti dij nincs. Vendégeket szívesen lát­
nak.

EDMOND FLEG:
i

A próféta gyermek
; (Dr. Ábrahámné Sternberg Olga fordítása 

A Haméir könyvkiadó kiadása)

I A „Haméir“ könyvbarátok társor 
I sága szerencsés képzel válogatta k% 
i első könyvét. Nincs aktuálisabb Írás,
I amely az utakat kereső erdélyi zsidó- 

ság számára annyira világosan mu­
tatná az utat, mint ez a könyv. Egy 
fiatal gyermek lelki vívódásainak 
művészi rajza ez az írás, akinek szü­
lei, mint a francia zsidók óriási több­
sége, mindent elkövettek zsidóságuk 
útfejlesztésére és a fiú, aki előtt azt 
is eltagadták, hogy zsidó hétesztendős 
korában rádöbben a nagy kérdésekre 
és elindul társtalanul, egyedül meg­
keresni a zsidóság felé vezető utat.

Próféta gyermek, mert visszafele 
halad azon az utón, amelyet szülei 
annyi lelkesedéssel hagytak el és mint 
egykoron, a zsidó nép prófétái a 
pusztulásban, úgy sóvárog az igazság 
után a nagy metropolis közömbös 
kőtömbjei között. A fiú rátalál az 
útra és míg elér a célig, megelevene­
dik előttünk az elzsidótlanodott fran­
cia zsidóság egész sajátos élete. 

j Hivatottabb toll aliaha fordíthatta 
! volna le a könyvet. Ábrahámné nem­

csak a két nyelv művésze, de a szer­
zővel való gondolatkapcsolata, révén 
kifogástalanul tolmácsolhatta a fino- 

I man cizellált mondatok minden ár 
nyalatát és maradéknélküli stilus és 

\ gondolatszépségében mentette át a 
könyv minden egyes lapját magyar 
nyelvre.

A „Haméiru könyvkiadó a könyv 
belső értékéhez méltó külső köntös- 

'■ ben, tetszetős nyomdai kiállításban 
I hozta ki a könyvei beígért kultur- 
; működésének biztos zálogául.

(— cJ
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! — Beomlott egy hétemeletes ház. Pá­
rizsból jelentik: Marseille közelében 
fekvő A les községben egy kétemeletes 
ház Leomlása által öt ember életét ve­
szítette. A ház eddig ismeret-en okból 
omlott be és a romok maguk alá temet­
ték a házban tartózkodó öt személyt.

— Földrengést jeleztek a budapesti, 
washingtoni és newyorki földrengést 
jelző intézet műszerei. Budapestről je­
lentik: A földrengést jelző intézet mű­
szerei tegnap este 21 óra 29 perckor ki­
lencezer kilométer távolságból földlöké­
seket jeleztek. A rengést a műszerek két 
és fél órán át jelezték. A maximális ki­
térés 11 mm. volt. A washingtoni és 
newyorki csillagvizsgálók szeizmográf­
jai is földrengést jeleztek. Azt hiszik, 
hogy a földrengés a Csendes óceánon, 
vagy Japánban volt.

Osztrák
; osztálysorsjáték!!
64.000 Sorsjegy. 42.000 Nyeremény 

A sorsjegyek fele nyer.
Egy sorsjegy gyei nyerhet :
800.00© Schillinget 

Lei 2o.oco.co®
Nyeremények:

S 500.000 = Lei 12.500.000.
} 8 300.000 = Lei 7.500.000. •
{ 8 100.000 = Lei 2.500.000.

. 8 80.000 = Lei 2.000.000. 
és sok ezer más nyeremény

Össznyeremény:
S. 13,4o6.ooo — Lei 335,16o.ooc

Sorsjegyárak:
Vb 8. 6 = Lei 150. V« S. 12 = Lei 3(XL 
V* S. 24- = Lei 600. V» S. 48 = Lei 

1200. enhusive Porto.
Minden rendelést azonnal végrehajt 
tunk és nyereményeket azonnal min­
den levonás nélkül készpénzben kifi­
zetünk. Fizetés a sorsjegy vétele 

után.

Alser Wechselliaus
Paul méltán

Wien, IX At ser Stn. 22

Vásár nap, 1

RADI«
Idő:

Vasáru 
Budapest. 1( 
11.15: (rörOí 

let. Utána: Poj 
jelentés. Majd: 
kar hang-versed 

2: Grammól 
3: A VII

nagygyűlést | 
körmenet hely.: 
gedről.

3.30: A m. ti 
misztérium rád 

4: Az iskola: 
dióelőadásai, 
zés, időjárás jel 

5.15: A 8;
hangversenye ;

6.30: Halász 
lyes magyarsáj 

7: Orgona haj 
8: Sport- és 
8.30: Szinn 

„Süt a nap."
Berlin. 19: r 

vész beszélget 
20: Kilenc s 

hangverseny aj 
O.30-ig tánczeni 

Bern. 20.30: 
21.20: Gyógy 
Breslau. 19: 
20: A ripac 

felolvasás. 1.
20.30: Arbe 

.hangjátéka. 
21.55: Gram 
Bucuresti. 1( 
11: A rádióz 

nye.
12: Grammó 
16: Dinicu-zc 

.nyii zene.
17.30: Dinici 
19: Grammó 
20: Rádiózen 
Erankfurt. ll 
23.20: Tánca 
Hamburg. 20 

gern“ c. operetj 
álló operettzeni 

Köln. 20.05: 
hollandi c. opei 
vaházból.

Milánó. 19.3(3 
20.30: Kis ha 
21: Verdi El 
Oslo. 20: U 

• vésznő és Bra 
vésznö hang vei 

22.05: Hangi 
23: Éjfélig £ 
Becs. 13.10: 

moori Lucia“ 
adása a milánc 
ionon.

15: Az Auszj
tités a freuded

15.20: A bal
kar hang versed

16.35: Hires I
16.50: Eurü

ból, útirajz Aln
17.20: A H

.játéka.
18.30: Weidl

Harmadik gyűl 
ban.

19: Stifter ll 
19.40: A Reel 

operaestje.
20.35: Lenz 

utána liirek. 
játéka.

Hétfl

Budapest. í| 
tettjének hangi 

9.30: Hírek. 
12: Déli hl 

templomból, icl 
12.05: Hangi 
12.25: Hired 
12.35: A had 
1: Pontos icl
2.30: HírekJ 
3: Piaci árai 
4: Asszon vol
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vermek
|0/g!í fo'ditúsa 
fd kicdisa)
'barátok társa- 

|/ válogatta k% 
vctuáiásabb írás 
|i erdélyi zsidá 

világosan mu~ 
Irt könyv. Egy 

vívódásainak 
[(/.S', akinek sző* 
«-"A* ónásá több­
et tek zs-idóságuli 
Ií. aki előtt azt 
Izv hétesztendás 
Irtrt?/ kérdésekre 
egyedül meg­
vezető utat. 

kéri jásszá fele 
nmelyet szülét 
[gink el és mini 
Bép prófétái a 
t rog az igazság 
r/is közömbös 
I fiú rátalál az 
irt, nu'gelevene- 
Ytlanodott fran- 
l/os élete.
[dm fordíthatta 
prahámné nem- 

de a szer 
Lr.sr,//_•//7 révén
p Ihafta a fi na­
me runden ár 
tkvlí stilus és 
me-n tette át a 
lapját magyar

[-•ade< a kompé 
I külső köntös- 

kiállitásbart 
ígért kultur- 

I ‘piául.
(— ej

| < Ui#-> ház. Pá­
lé közelében 

(gv két emeletes 
nbér öleiét ve­

rni eret'en okból 
Isink alá temet 
löt személyt.
|k a budapesti, 
ki földrengést
Budapestről je- 
Í7Ö intézet mü- 
1 20 perekor ki- 
[ágbói Jöldlöké- 
I a mii-szerek két 
L maximális ki 
washingtoni és 

szeizmográf 
>k. Azt hiszik. 

Ix-udes óceánon.

p. október S€..

hk
játék!!
\o Nyeremény 
le nyer. 
nyerhet:
IZifiget
.cos
k:
[500.000.
500.000. 

1500.000. 
(OOO.OOO. 
ly eremé ny
tny:
335, lőo.ooa

I?..
12 = Lei 30a 
Is. 48 = Lei 
Porto.
hal végrehajt 
azonnal min­

mén z ben ki fi- 
rsjegy vétele

ihöns
teig
Stn. 22

Vasárnap. 19Sé. október 26.

RADIO husor
Idő: Kozépenrópal

Vasárnap, október 26.
Budapest. 10.40: Hírek, kozmetika.
11.15: Görögkatliolikus istentiszte- 

it-t. Utána: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés. Majd: A Mándits-szalonzene- 
kar hangversenye.

2: G rammófonhangverseny.
3: A Vll-ik alföldi katholikus 

nagygyűlést bezáró eucharisztikus 
körmenet helyszíni közvetítése Sze­
gedről.

3.30: A in. kir. Fölmivelésügyi Mi­
nisztérium rádióelőadássorozata.

4: Az iskolánkivüli népművelés rá­
dióelőadásai. Utána: Pontos időjel­
zés. időjárás jelentés.

5.15: A Székesfővárosi Zenekar 
hangversenye a \ iga dóból.

tj.30: Halász Gyula előadása: >.He­
lves magyarság, magyar helyesírás.“

7: Orgona hangverseny.
8: Sport- és lóversenyeredmények.
8.30: Szinmüelőadás a Stúdióból. 

.„Síit a nap."
Berlin. 19: Krauss Werner színmű­

vész beszélget a mikrofon előtt.
20: Kilenc számból álló ó-népszerű 

hangverseny a Bach-tercmből, majd 
1.20-ig tánczene.

Bern. 20.30: Gyógy termi zene.
21.20: Gyógytenni zene.
Breslav. 19: Operettrészletek.
20: A ripacsoktól a színművészig, 

felolvasás. I.
20.30: Arbeiter: „Nárcisz" című 

hangjátéka.
21.55: (1 rammófonkabnré.
Bucuresti. 10.45: Egyházi zene.
11: A rádiózenekar déli hangverse­

nye.
12: Grammofon.
16: Dinicu-zenekav: Komán és köny 

nyű zene.
17.30: Dinien-zenekar.
19: Grammofon.
20: Kádiózenekar.
Frankfurt. 19.30: Hangverseny.
23.20: Tánczene.
Hamburg. 20: Fali Leó: „Édes öre­

gem" c. operettje. Utána 16 számból 
álló operettzene.

Köln. 20.05: Wagner: A bolygó 
hollandi c. operája a düsseldorfi ope­
ra házból.

Milánó. 19.30: \ egyes zene.
20.30: Kis hangverseny.
21: Verdi Ernáni e. operája.
Oslo. 20: Geyer Stefi hegedűmü- 

■ vésznő és Bratt" Thora zongoramű­
vésznő hangversenye.

22.05: Hangverseny.
23: Éjfélig grammólon tánczene.
Becs. 13.10: Donizetti:^ „Lemmer- 

moori Lucia" című operájának elő­
adása a milánói Scala által, grammó- 
fonon.

15: Az Ausztria-dij lefutása,^közve­
títés a freudenaui lóverseny pályáról.

15.20: A baden 1 városi fürdőzene­
kar hangversenye.

16.35: Hires sakkjátékosokról. __
16.50: Európa elfeledett országai­

ból, útirajz Albániáról.
17.20: ' A Sedlak—Winkler-négyes 

játéka.
18.30: Weidholz Alfréd felolvasása: 

Harmadik gyüjtőutam NyugataInká­
ban.

19: Stifter Ddalbert emlékezete.
19.40: A Kecktenwald-zenekar olasz 

operaest je.
20.35:' _____

utána liirek. majd a Komgolcl-jazz 
játéka.

Lenz: „Trio“ c. vig;

Hétfő, október 27.
Budapest. 9.15: A rádió házikvar- 

mttjének hangverseve.
9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az^ Egyetemi

templomból, időjárásjelentés.
12.05: Hangverseny.
12.25: Hirek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás jelen­

tés.
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Asszonyok tanácsadója.

U J KELET

A népszerű

FRITZ DŐRGE
Wien 1-K, Kärtner Strasse 43—49
bankintézet szerencse sorsjegyeket ajánl az uj 

osztrák osztály sorsjátékhoz.
Egész 1200 Lei, Fél 600 Lei, Negyed 300 Lei

Fizetés vétel után
Lehető legnagyobb nyeremény : Jutalom és főnyeremény

20.000.000 lel 127j» £
és számos más, összesen 42.000 nyergmény, több mint

Háromszáz millió Lei
Az összes sorsjegyek fele nyer.

4.45: Pontos időjelzés, idő járás je­
lentés.

5: Erdődy Elek novellái: 1. Gina. 
2. A negyedik nap.

5.30: A 111. kir. folyamőrség zene­
karának hangversenye a Király-ká- 
véházból.

6.30: Német nyelvoktatás.
7: A „Rádió Élet“ félórája. „Rek­

lám.“
7.30: A m. kir. Operaház zenekará­

ból alakult Filharmóniai Társaság 
hangversenye a m. kir. Operaházból.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, hirek.

Majd Bura Károly és cigányzene- 
karának hangversenye a Metropol- 
szállóból.

Barcelona. 22.40: A Marti-zenekar 
spanyol zenéje.

23.05: A barcelonai énekkar elő­
adása.

23.45: Fernandes: Ábránd: Fa- 
dangó.

Belgrad. 18: Kávéházi zene.
20:' Pralnn
22.15: Cigányzene.
Berlin. 18.40: Hirschberg Walter 

dalai Klabund- és Dehmel-szövegére.

Pozsony. 19.20: Heged iihangver-
seny.

Bucuresti. 12: Grammofon.
12.30: Grammofon.
16: Rádiózenekar.
17.30: Rádiózenekar.
Becs. 19.30: Dal- és áriaest.
21: Filharmonikus hangverseny.

1 yel jegyzik. A csikágói tőzsdén az 
I árak emelkedtek. Ez különben a leg­

irányadóbb az egész világ gabonapia­
cán. Az árak egyébként a következők­
ben alakulnak: decemberi búza 79.25, 
márciusig 83.12 és a májusi 85.— dol­
lár, illetőleg cent.

A tengeri még mindig 280 lej körűi 
forog. Az ótengeri iránt az elmúlt hé­
ten mérsékelt érdeklődés nyilvánult 
meg. Az uj tengeri 175—180 lej, de az 
export képes elérni a 200 lejt is.

_A többi gabonaáru félében a zabot 
250, az árpát 230, a babot 8.50, vala­
mint a takarmánylisztek közé tartozó 
láblisztet 145 lejjel jegyzik.

KÖZGAZDASÁG
December elsejére felmondták 

a petröleumkartellt
Bucuresti — Bukarest, okt. 25. A bel­

földi petróleumfinomitók kartellje fel­
borult, mert az egyezményben résztvevő 
vállalatok nem tartották be a megálla­
pított kartellárakat. A kartellt tulaj­
donképpen a kisvállalatok buktatták 
meg, amelyek nem voltak hajlandók üz­

leti eredményeik egyrészét a nagyoknak 
átengedni. Formálisan december else­
jére mondották fel a belföldi petróleum­
egyezményt, de az érdekelt petróleum- 
vállalatok között már folynak a tár­
gyalások arról, hogy a kartellt uj ala­
pokon feltámasszák.

A gyáripar is megmozdul a mezőgazdák
segítségére

Miről tárgyalt Manoilescu miniszter az Ugir-kűldöttségeI ?
Bucuresti — Bukarest, okt. 25. A leg­

utóbbi központi választmányi ülés al­
kalmával a romániai gyáriparosok szö­
vetségének vezetősége küldöttségileg fel­
kereste Manoilescu minisztert, aki tiz 
év után visszakerült a kereskedelmi és 
iparügyi tárca élére, ahol közéleti pá- 

j lyafutását megkezdte. Körülbelül há- 
I rom órás kihallgatáson fogadta Manoi- 
! lesen a küldöttséget, amellyel az ország 
! iparának összes problémáit megtár­
gyalta a miniszter. — Az an két jellegű 
megbeszélés során az Ugir-küldöttség 

I felhívta a miniszter figyelmét arra, 
i hogy mindenekelőtt a termelés drágasá­
gát előidéző okokat kell megszüntetni, 
ami elsősorban a nyersanyagok beho­
zatali vámjának csökkentése és az uj 
vasúti tarifa módosítása révén volna el-

! érhető.
A fogyasztási krízis enyhítése érdeké­

ben a gyáripar is szükségesnek tartja a 
I mezőgazdasággal foglalkozó rétegek 
I talpraállitását és erre vonatkozólag az 
l'Ugir konkrét tervezetet fog kidolgozni. 
I A munkanélküliség csökkentése céljá- 
I hói azt kérte a költdöttség, hogy az ed- 
I digi gyakorlattal ellentétben az összes 
I állami és közszáilításokat kizárólag a 
! belföldi iparnak adják. Végül a most 
! előkészítés alat álló uj iparpártolási 
I törvényt tette szóvá a delegáció, amely- 
I nek Manoilescu miniszter kijelentette,I hogy a tiz évvel ezelőtt elkészített ipar- 
1 pártolás! programmjának megvalósítá­
sát most is kötelezőnek tartje magára 
nézve.

Bánsági
termény- és lisztpiac

A bukaresti agrárkonferencia tar­
tama alatt kétségtelenül megállapít­
ható, hogy a terménypiacokon bizo­
nyos mértékben javult a helyzet. Ez 
a javulás főleg az árak emelkedésé­
ben és az áruhiányban nyilvánult 
meg. A piacokon egyébként vérmes 
reményeket fűztek a bukaresti konfe­
renciához. Sajnos, azonban a konfe­
rencia rezoluciójából a jövőre nézve 
nem sok biztató momentumot vonhat­
tak le. Ez már a liét vége felé érez­
tette hatását, noha az árak változat­
lanul emelkedtek. Ezt a jelenséget 
szakkörök az amerikai helyzettel hoz­
zák összefüggésbe, ahol tudvalevőleg 
már majdnem egy hete az árak emel­
kedő tendenciát mutatnak. A buka­
resti agrárkonferencia eredménytelen­
sége igy főleg üzlettelenségben nyil­
vánult meg. Az üzlettelenség motivá­
lására különösen a bánsági piacon le­
sújtó momentumként hozzák még azt 
is fel, hogy a CFR az idén sem gon­

doskodott megfelelő mennyiségű va­
gonokról, úgy, hogy a mostanában kö­
tendő kiskeresetű ügyleteket sem le­
het lebonyolítani.

Lisztpiac: A hét elején mérsékelt 
érdeklődéssel indult a lisztpiac. A 
bánsági lisztek iránt érdeklődtek az 

j ország különböző részeiből. Történt is 
egy-két nagyobb kötés. A nagy malmo­
sok jegyzései szerint a 30—70-es 6.50, 
az 50—50-es 6.75 lejjel, illetőleg a 0-ás 
liszt 7.50, a 2-es 7, a 4-es 6, a 6-os 4.50 
lejjel került forgalomba. A takar­
mánylisztet, valamint a korpát zsák­
kal együtt 2.30, illetőleg 2.10 lejjel 
jegyzik.

A búzáiban e héten nagyon kevés 
kínálatot könyvelhetünk el. Az árak 
különben is emelkedő tendenciát mu­
tatnak. A multheti 270—275 lejről a 
leggyengébb 77-es búza is 295—300 
lejre emelkedett. Egyébként a 78-as 
búzát 305—310. valamint a 79-est 
320—325 lejjel jegyzik. A budapesti 
tőzsdén is szilárdultak az árak. Esze­
rint az októberi búza 14.95, a márciusi 
16.02, valamint a májusi 16.31 pengő-

»pengék Segítik ki^Onf!

ROTBADT-IUXU05A
rotbart-Sonoerklass l
MOND-EXTRA GOIÍD 
"ROTBART (LILA) 
MOND-EXTRA iiovo >

! -7. _l> " Jc -;,:y ' -» ’
' ' - •

Reformálják a párizsi petróleum-kon­
venciót. Párizsból jelentik: A Standard 
Oil koncéra, a Royal Dutel csoport, az 
Anglo Persian Company és a Company 
Francai se de Pet role képviselői Párizs­
ban tanácskozásokat tartottak és elha­
tározták, hogy november 25-re konfe­
renciát hívnak egybe, amelybe bevon­
ják a román petróleum társulatok közül 
az Unireat, a Siriust és a Concordiát. 
Ezen az újabb tanácskozásokon fognak 
dönteni a fennálló petróleum-konvenció 
reformja felől. Az eddigi megállapodá­
sok szerint a román piac a termelési 
kapacitás szerint van beosztva. Az 
újabb megállapodások arról fognak gon­
doskodni, hogy a kvóták elosztása a 
tényleges produkció alapján történjen.

Újabb rézbányákat fedeztek fel. Lon­
donból jelentik: A rézárak katasztrofá­
lis esését még válságosabbá teszi az a 
körülmény, hogy Közép-Ázsiában egy 
angol expedíció dús rézbányákat fede­
zett fel. A termelőket egyelőre nem le­
hetett az uj bányák kiaknázására meg­
nyerni, minthogy a mostani tulproduk- 
ció következtében és a mai gyönge árak 
mellett nem érdemes újabb befektetése­
ket eszközölni.

V ezérkép viselet:
C. DUISBERG Bucuresti, Str. Carol 3.

A német nyelv
magántanulás utján való elsajátítására

alkalmas nyelvtanok.
A német szöveg is latin betűkkel lett

szedve.
Schidlof di-. „1000 szó“ levélszerinti 

módszere 10 füzet mappában. 204 letj.
Schenk: Magyar-német beszélgetések 

a társalgás begyakorlására. 51 lej.
Lingua-nyelvkönyvek: Német nyelv

magántanulók számára. 1. rész kez­
dőknek. Kötve 204 lej.

Lingua-nyelvkönyvek: Német nyelvtan 
és gyakorlókönyv, II. rész haladók­
nak. kulccsal. Kötve 238 lej.

Schenk: Német zsebnyelvkönyv. 51 lej.
Vidékre utánvéttel küldi
Lepage, Cluj 1
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Keren Kajemeth Löjiszrael kimutatása
Az erdélyi Keren Kajemeth bevé­

telei az 5690. évben lej 2,662.622. azaz 
3.259 (angol fontot) tettek ki.

XII. szeptember havi kimutatás.
Helységek szerint: 

Timisoara: 34.731. Cluj: 30.929. 
Satmar: 19.730. Oradea: 15.860. Tár- 
gu-Mures: 15.852. Sibiu: 5456. Petro- 
seni: 4851. Sighet: 3730. Chisineu: 
3629. Satmar: 19.700. Brad: 2400. Inéit 
2243. Arad: 1970. Simleu-Sil vauiéi: 
1765. Zalait: 1685. Tinea: 1500. Ora- 
vita: 1425. Lugoj: 1300. Cáréi: 1290. 
Dumbraveni: 1277. Resita: 1275. Be- 
Un: 1220. Bogaras: 975. Beclean: 803. 
Lupeni: 769. Hunedoara: 780. Lunca: 
769. Odorheiu: 600. Ghimesfaget: 600. 
Huedin: 600. Savarsin: 500. Bistrita: 
350. Livadanoua: 300. Túr da: 300. 
Baia-Mare: 237. Copahncmanastur: 
200. Ardúsát: 100.

Bevételek adományok szerint:
I. Persely 98.907.—
II. Aranykönyv 25.205.—
III. Faadomány 2.761.—
IV. Dunám ‘ 37.809—

1. Tisriakció 18.069.—
2. Templom 13.280.—
3. Pinkász 5.160.—
4. Tsuvaténu 800.—
5. Herzliinnep. 500.—

164.682. —
Phönix (5690.) 400.000.—

564.682. —
PERSELY

Arad: Gaertner Károly 265, kiseb­
bek 705. Ar dúsát: Roth M. 100. Bec­
lean: kisebbek 803. Beliu: r. n. 1220. 
Brad: r. n. 2400. Cáréi: r. n. 1040. 
Chisineu: Roth D. Sepreni 200. Fon 
László Socodar 100, özv. Schwarz 
Henrikné 100, Princ E. 250. kisebbek 
1054. Cluj: Ábrahám Bertalanná 179,

Színház
A Román opera műsora
Vasárnap, 1930. október 26-án este: Zsi­

dónő.
Hétfő, 1930. október 27-én: (Szünet.) 
Szerda, 1930 október 29-én: Trubadúr. 
Péntek, 1930. október 31-én: Gianni 

Schicehi és Parasztbecsület. 
Vasárnap. 1930. november 2-án délután: 

Mártha.
Hétfő, 1930. november 3-án: Szünet.

A Magyar Sxlnhás irodájának 
közleményei

'A' „nagy sezón kezdete“ a színházban
Az időjárás változásával együtt a 

színházban is megkezdődött az úgy neve 
zett „nagy szezon“. Egymásután kerül­
nek a közönség elé a hires „nagy dara­
bok“, amelyeket a tulajdonképpeni erős 
szezonra tartogatnak a színházak igaz­
gatói.

A jövő hét műsora jelzi, hogy a szín­
ház lázas munkatempóval igyekszik ele 
get tenni feladatának: az igényes kolozs 
vári közönség nívós szórakoztatásának. 
Egy elsőrendű budapesti együttes ven­
dégszereplése, egy világhírű drámai 
darab és egy bűbájos modern operett 
szerepelnek egyetlen hét műsorán.

Hétfőn és kedden nyolc közismert 
budapesti színész fogja előadni a leg­
újabb pesti szezon összes sláger-bohóza­
tait, táncait és magánszámait. A Mu­
csányi—Lakos jazzhumorista-duo neve 
maga már fogalom az egész világon, 
Sebő Miklós nevét is minden rádióhall­
gató ismeri, Vidor Ferike, Érckövy 
László, a magyar Chevalier, Szász Ila, 
Váry Böske, Vidos Jenő a legjobb pesti 
operett-színházak közismert, népszerű 
tagjai.

Szerdán Rehíieh és Herzog nagy, lát­
ványos, páratlanul izgalmas drámája, a 
Dreyfuss-per kerül színre. Ez a hatal­
mas, mindvégig izzó feszültségű dráma 
a Dreyfuss-per legforróbb részleteit ele­
veníti meg. Nincs egy pillanata, amely 
pihenőt adna az idegeknek, nincs egy 
figurája, amely ne ébresztené a meleg 
szimpátia, vagy a tüzes ellenszenv indu­
latait. Á Dreyfuss-család, Zola Emil, 
Jaures, Esterházy, Clemenceau, Labori 
történelmi figurái mozognak a színpa­
don, a kor többi jellegzetes szereplőjé-

kisebbek 162. Dumbraveni: r. n. 1277. 
Fogaras: r. n. 975. Ghimesfaget: 
Klein J. 130. Heller I. 100, kisebbek 
370. Hunedoara: özv. Jakab F.-né 
200, Hisclienhauser J.-né 140, kiseb­
bek 440. Lugoj: Egyleti helyiség 409. 
Krausz E. 460, Brauch Rudolfné 260, 
Aviva-Debőra 274, Klein B. 345, 
Deutsch tiámuelné 240, Deutsch Fiai 
200, Huszár V. 350, Reiner Adolf 205, 
özv. Binder József né 230, Popper S. 
120, Földes G. 185, Stern V. 125, Ein­
horn Sándorné 217, Hitközségi iroda 
154, Friedmann J. 120, Löwinger B. 
125, Barisszia Herzl 178, Barisszia 
Hacair 145. Junger Z. 100, özv. László 
Mór né 111, Grosz J. 100, özv. Wechs­
ler Lipótné 100, Weicherer Rezsőné 
100, Őszi Sándorné 100, Kürtig F. 
114, Hirsch Mihályné 100, Frati Neu­
mann 106, Reichenbach I. 100, Neu­
mann L. 100. Neumann H. 100, Dr. 
Deutsch M. 100, Deutsch B. 100, 
Deutsch Z. 100, Neumann A. 150, ki­
sebbek 4101. Luvca: Kupferstein M. 
330, Klein M. és neje 320, Steinberg 
L. 100. Lupeni: Ivohn P.-né 524. Wag- 
man L. 144, kisebbek 101. Oradea: 
Dr. Markovits P. (Sokodol) 540, Dr. 
Schwarz Józsefné 500, Rein Marcel 
360. Steiner M. 326, Lőrincz A. 321, 
Eisner J. 300, Gelb J. 279, Gottlieb H. 
200, Salamon rézöntődé 200, Blum M. 
192, Klein S. 192, Boros S. 185, Kröb 
Samuné 177, Guttfried S. 170. Trans­
port Lloyd 140. Weisz L. 137, Kepes 
T. 132, Silber stein Á. 125, Groszmann 
F. 114, Jachral Joachim 104, Pogány 
A. 103, Keszletr Salamonná 101, Gutt­
fried I. 100. Salamon Mérné 100, Ho­
nig D. 100, kisebbek 7360. (Oradea ál­
tal: Ilia: özv. Klopot Mónié 155, özv. 
Grün Edéné 100, kisebbek 90. Urme- 
nis-Salaj: Mátyás S. 103, kisebbek

114. Babeni: kisebbek 140.) Oravita: 
,r. n. 1425. Petroseni: özv. Keppich 
Béláné 130, Weisz Mózesné 130, 
Schaeffer L. 100, Dr. Molnár J. 100, 
Grünfeld D. 100, kisebbek 1158. Re­
sita: r. n. 1275. Salonta: r. n. 1767, vi­
déki perselyek 433. Satmar: r. n. 
11.860. Sibiu: r. n. 5456. Sighet: r. n. 
2900. Simleul-Silvaniei: Somogyi M. 
400, Barisszia 261, özv. Stern Aclolfné 
220, Grünwald 110, Lázár A. 100, 
Sachs K. 100, Fatermelő rt. 100, 
Schwarz J. 100, kisebbek 374. Tárgu- 
Mures: r. n. 6779. Timisoara: r. n. 
23.013. Tinea: Spiró Izsák, Fonau 
550, Féder A. Fonau 550. Kolm M. 
Caracau 400. Zalait: r. n. 1685. Ineu: 
Dr. Kollin Jakab 200, Hausz Adi és 
Lili 102, Vértes Ignácné 325. Sachs 
Ignác Bocsig 145, kisebbek 521. 
ARANYKÖNYV

Lord Balfour bevezetésére. Cluj: 
Uj Kelet (üdvözletmegváltásokból) 
10.000, Wizo 5000, Fischer E. 300, 
Kasztner E. 300. Oradea: helyi cso­
port 817, Barisszia 101. Satmar: Bné 
Brit 5570, dr. Borgida J. 2000, Sómé­
rek 300. Tárgu-Mures: Hirsch S. 500, 
kisebbek 214. Klein László (Lugoj) 
100. ' "

OLAJFA
Arad: Bust in Sándorné 1000. 

Oradea: Landau erdőbe 448. 
Timisoara: r. n. 1313.

DUNÁM
Baiamare: Muszkái B. 237. Bistri­

ta: Dr. Halberg Gy. 250, Kallus La­
josáé 100. Carei: Reiter Károly 250. 
Sarka di E. 650. Cehulsilvaniei: kiseb­
bek 500. Cluj: Fischer E. 100, Schle­
singer V. 100, Üdvözletmegváltások­
ból 6600. Livadanoua: Weisz I. 100. 
Sassauer A. 100, Sichermann L. 100.

Lugoj: Herzíiinnépéiybői 800, Fried­
mann J. 200, Török Gy. 200, Török 
Zs. 100. Odorheiu: kisebbek 600. Ora­
dea: Zs. N. Sz. helyi csoport 200. 
Urán G. 100, Karfunkel F. 100, dr. 
Váradi Ö. 100, Katz R. 100, Landau
A. 100, Stern J. 100, Groszmann J. 
100, Lichtmann L. 100, Nussbaum 8. 
100. N. N. 100. Petroseni: Nőegylet- 
Wizo cionista estélye 3.133. Sighet: 
kisebbek 500, dr. Sternberg A. 100.. 
gyűjtés 130. Tárgu-Mures: kisebbek 
-975, bélyegekért 24. Inén: Vértes 1°'- 
nác 1000, kisebbek 150.
TEMPLOM

Chisineu: Ungér J. 200, Prinez H. 
200, Farkas L. 200, Szatmári S. 200, 
Berger F. 200, Grosz M. 100, Benja­
min J. 100, dr. Deutsch M. 100, Mem- 
mer Ä. 100, Messer H. 100. Fon S. 
100, Lö winger V. 100, Margittal L.. 
50, kisebbek naptárokból 175. Cinje 
kisebbek 350. Tárgu-Mures: macót 
után kgr. 50 báni, 2875, templomado­
mány 2585. Timisoara: r. n. 5545. 
PINKÁSZ

Timisoara: r. n. 4860. Tar da: Klein
B. 300. Tsuvatnu: Tárgu-Mures: dr.. 
Erdélyi 800. H érzi ünnepélyből: Sa­
lonta: 500.

Utólagos részletezések: Cluj: per- 
I sely: Stern Józsefné 113, Király M.
' 270. Nussbaum S. 173. Neumann K. 
! 120, Péterffy E. 100, kisebbek 1912. 

Regkin: újévi üdvözletek 500, per­
sely 760. Jermuteni: persely 280. Sig­
het: Rottenberg J. 198, Weisz J. 171, 
kisebbek 2531. Cluj: Fischer Lipót 
219, Farkas Géza 110, (júliusi ürítés) „ 
Fischer Lipót 269, dr. Fischer Tiva­
dar 159, Auató-Szállitási Rt. 153, Ber- 
kovits Adolfné 101, Stern Sári 101, 
Gyárfás Dzseő 100.

I vei együtt. Óriási feladat a Dreyfuss- 
5 előadása, amely most megy Pesten és 
Berlinben, most készülnek rá Párizsban, 
Londonban, Bukarestben, Newyorkban. 
Nálunk Janó vies Jenő rendezi a dara­
bot, ő játssza Zola hatalmas figuráját 
is s mellette nemcsak az egész drámai, 
hanem az operett-együttes vezető tagjai 
is szerepet kaptak a Dreyfuss-perben. 
Megjegyezzük: a Dreyfnss-pert Koszto­
lányi Dezső fordította!

Szombat este pedig már újabb pre­
mier: a Lehullott a rezgő nyárfa cimii 
hangulatos, remek zenéjii, pompás ope- 
i*ett következik.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA;

Az esti előadások fél 9-kor kezdődnek.
Vasárnap délután fél 3 órakor: Cirkusz­

hercegnő. (Karácsonyi llly fellépé­
sével. Mérsékelt helyárakkal.) 

Vasárnap este: Első tavasz. (Bérletszü­
netben. Ötödször.)

Hétfő: A legkiválóbb budapesti kaba­
réegyüttes vidám müvészestélye. 

(Moesányi—Lakos rádió jazzhumo- 
risták, Sebő Miklós, a rádió ked­
vence, Vidor Ferike, az Andrássy 
úti Színház tagja, Szász Ila. a Stú­
dió tagja, Vári Böske, a Bethlen 
téri Színház tagja, Vidos Jenő, Fő­
városi Operettszinház, Érskövi 
László Városi Színház.) A műsor­
ban Budapest ezidei összes sláger 
bohózatai, tréfái és táncduettjei. 
Bérletszünetben. Ssz. 34.

Kedd: Vidám miivészest teljesen más 
műsorral, a hétfői nap szereplőivel. 
Bérletszünetben. Ssz. 35. Rendes 
helyárak.

Szerda: A Dreyfuss-per. (Újdonság, 
először. Janó vies Jenő dr. fellépésé­
vel. Kaszab A., Szentgyörgyi M., 
Marsi G., Bárdi T., Földényi, Tóth 
Elek, Tompa Béla, Ihász Áladár 
Forgács, Selmeczy, Leövey, Balázs, 
Réthely, Nyerges, Lantos, Révész 
stb. Premier-bérlet. Ssz. 36.) 

Csütörtök: A Dreyfuss-per. (Másodszor. 
B. bérlet 7.Ssz. 37.)

Péntek: A Dreyfuss-per. (Harmadszor.
A. bérlet 8. Ssz. 38.)

Szombat: Lehullott a rezgő nyárfa. 
(Operett-njdonság, először. Kará­
csonyi, Betegli, Nádor, Tompa, 
Ihász. 7. premier-bérlet Ssz. 39.) 

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Az utolsó Ve- 
rebély lány. (Kondor, Betegh, Ná­

dor, Ihász. Tompa. Clesó hely árak­
kal. Ssz. 40.)

Vasárnap este fél 9-kor: Lehullott a 
rezgő nyárfa. (Másodszor. B. bérlet 
8. Ssz. 41.)

Hétfő: Lehullott a rezgő nyárfa. (Har­
madszor. A. bérlet 9. Ssz. 42.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA,

Vasárnap kőt előadás délután 5 és 7 
órakor: Rin-Tin-Tin a csodakutya 
és „Az éneklő felhő“. Helyárak 20 
és 10 lej.

Aralnhaf leszállítónak!
Világszerte több mint 30.000 drb. 

forgalomban!

Apróhirdetések
Szőrme bundákat 3500 és szőrme gal­

lérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánky, Fő. 
tér 22, Udvar.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montiro- 

zását, régi keretek aranyozását és javí­
tását. Esténként állandó kiállítás. Som- 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu,

,,E X P R E $ S“ 
libahiiscsarnok w: ntm

Szállít a legolcsóbban Romániában! 
Frissen olvasztott libazsírt, libabőrt 
füstölthust minden mennyiségben. 
Megrendelésnél ügyeljen a címre.
FRIEDMANN M. ORADEA

Piata Mihai Viteazul 11

Női és férfi bőrkabátokat, speciáli­
san készítek, Hirsch, Cal. Regele Fer­
dinand 17. Kopott bőrkabátokat min 
den színre festek.

Belvárosban modern 2 szoba elő­
szoba és fürdőszoba azonnal kiadó. Pe­
tőfi u. 3. 18. ajtó.

légfütéses folytonégő kályha
10 fává! fűt 24 fr 

egy normál szobát. Nagyobb típusok 
szobás lakást is egyenletesen íüte- 

nek- Legtakarékosabb leghigienikusabb 
fűtés. Árlapot díjtalanul küld

SZÁNTÓ DEZSŐ és flA
redőny- és kályhagyára Oradea
Kályháinkból állandó lerakat az összes 
vidéki varosokban. Acéllemezredőnyök. 

Esslingeni faredőnyök.
liCrdkSit •

B™.J^SÜZLET» SALAMON & 
FELSNER Clnj, Széchenyi-tór

° n£ Hirdessen az Uj Keletben

UTAZÓ URAK FIGYELMÉBE!) 
Zsibón megnyílt az Unió-szálloda, kávé- 
lmz, éttereim teljesen ujonnana bereu 
dezve. Kitűnő, figyelmes kiszolgálás 
utazó uraknak kedvezmény. Szives- 
pártfogást kér: Goldner.

VIDÉKI PÉNZINTÉZETEK, szövet­
kezetek igazgatói, főtisztviselői könnyen 
tehetnek szert nagy mellékjövedelemre . 
Leveleket „Értékcikk“ jelige alatt Ru 
dolf Mosse Cluj, továbbit.

Nagy forgalmú vendéglő és fűszer
üzlet vezetésére megyeszékhelyen ga­
ranciaképes szakember kerestetik. Ér­
deklődni Neumann likőrgyár Cluj Ca- 
lea Dorobantilor 6.

Nyomatott a Fraternita* Könyv- és Lapkiadó R. fT Nyomdáláb^Ci^Tsg. Bar0B L M Tefe-9??

1 FIGYELEM! Zálogházi árverés októ­
ber -Jván 8 órakor a Kolozsvári Nép­
bank es Záloghitelintézet Rt.-nál, Szép ucca 1.
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As Uj Keleti 
é# bánáti

fto
cikkeink nt 
orrás megji

Kéziratokat 
ét megőrzésül

Lezajlói

Újra Fist 
elnökké 
bizottsági 
Határozai

A nagyvára

Oradea—Mag1, 
delegátus és sz 
den sarkából aj 
konferencia, ere 
sabb pontjában] 
helyicsoportok, 
hiány zott az ni 
vizionista fraki 
iák Erdély min 
váljak az angolj 
mentái jak az e 
erővel akarja 

A zsidó nép 
boluma volt ez 
impozáns külső 
mát zsúfolásig 
nyert az Erdél% 
pok és a re gáti

Fischer l<
Fischer Józtse: 

viselő, az Érdé! 
vétség elnöke fé 
ta meg a kon lei 
héber beszéxidel.

— A cionista 
beszédét — a E 
válságok egész 
hogy az orszáf 
pénzügyi nehé 
küzdjön, jó ide 
krízis nehezíteti 
az arab kérdés 
tisabhivi zavarg 
tetőzte a mand. 
zatlan és a man 
kező magatart 
lenes felfiigge 
újabb politikai 
kút forrása. Mos 
újabb nyilatko: 
homlokterében, 
formailag a nu 
H is, lényegébt 
megtagadása és 
mg zsidó köz.vt 
hozását kell ho

Mindt
epizói

— Bármily f 
lenségek, a eior 
vei szemben int 
ződok, amelyek 
wok más megp: 
túl fog élni. Ta 
menetét, de a j 
sát meg nem h 
események, sen 
Pillanatra sem 
célunktól és el 
ezután is a régi 
lékosan fenntai 
mai szemben u 
hez való jogun 
Ipuél is sokkal 
ePitő munkát 

A mai kiv 
monieta ideál


